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1. Ostaticii grafiei chirilice 
 

Summit-ul UE de la Vilnius a crescut interesul faţă de 

Republica Moldova. Echipele de jurnalişti străini nu 

mai contenesc să vină aici. Nu vor întâlniri oficiale. An-

alizează Moldova şi oamenii ei. Vor să vadă cât de mult 

ne asemănăm şi dacă nu cumva suntem periculoşi 

pentru UE. La plecare, la aeroport, mă bat pe umăr şi 

emit „sentinţa”: „Prea multă confuzie!”. La Chişinău – 

destul de numeroşi politicieni sunt care apără „limba 

moldovenească” de limba română în limba rusă. În 

stânga Nistrului – limba română se predă cu grafie chi-

rilică. Încălcându-se drepturile fundamentale - creşte 

încă o generaţie cu mentalitatea deformată. ONG-iştii 

nu văd nici un indiciu despre existenţa vreo unui plan 

de stat care ar opri sau diminua amploarea acestui pro-

ces.  

 

În stânga Nistrului se întâmplă lucruri stranii chiar şi pentru cei de pe malul drept care nu merg 

prea des în raioanele de est ale Republicii Moldova. În autoproclamata „rmn” (republică 

moldovenească nistreană) funcţionează numai 8 instituţii de învăţământ cu predare în alfabet lat-

in, respectiv subordonate autorităţilor centrale constituţionale. Majoritatea sunt în limba rusă 

(122 şcoli), doar 3 în limba ucraineană şi 32 de şcoli în română/moldovenească cu grafie chi-

rilică. 

 

Unelte de îndoctrinare 
 

În toate şcolile fâlfâie steagul unei republici nerecunoscute de nimeni. La intrare, pe pereţi au 

porterul imens al şefului grupării separatiste Evghenii Şevciuk, dar şi poveţe despre patriotism, 

copiate din cărţile lui Lenin şi toată simbolica sovietică a statului-fantomă, în mare parte depăşită 

de istorie. Nu lipseşte nici „imnul Transnistriei” care începe cu cuvintele: „Trăiască Nistrenia-

mamă...” – un pachet întreg de îndoctrinare a tinerei generaţii, copiat de la sovietici. Toate vin să

-l convingă pe elev că Transnistria e ţară, Şevciuk e preşedinte, Moldova e duşmanul numărul 1, 

iar Rusia e prietenul care trimite generos ajutoare. 

 

În unele şcoli are loc înlocuirea vechiului sistem de încălzire cu unul nou. Ţevile şi caloriferele 

sovietice sunt înlocuite cu instalaţii moderne turceşti. Totul pe banii Rusiei. Banii nu sunt trans-

mişi în mod transparent şcolilor pentru reparaţii, ci sunt alocaţi printr-un program „prezidenţial”, 

aşa încât şi Evghenii Şevciuk să culeagă din această donaţie lauri de lider grijuliu. Printr-un alt 

program „prezidenţial” profesorilor le-au fost mărite salariile. Tot din banii generoasei Rusii. 

 

„Atât am putut salva” 
 

Ciudat, dar dascălii nu fug de jurnalişti. Ce-i drept nu se prea lasă fotografiaţi, iar ca să poţi avea 

În stânga Nistrului se întâmplă lucru-

ri stranii chiar şi pentru cei de pe 

malul drept care nu merg prea des în 

raioanele de est ale Republicii Mol-

dova. În autoproclamata 

„rmn” (republică moldovenească 

nistreană) funcţionează numai 8 in-

stituţii de învăţământ cu predare în 

alfabet latin, respectiv subordonate 

autorităţilor centrale constituţionale. 

Majoritatea sunt în limba rusă (122 

şcoli), doar 3 în limba ucraineană şi 

32 de şcoli în română/

moldovenească cu grafie chirilică. 
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o discuţie sinceră cu ei, nu trebuie să-i întrebi numele. „Ştim că unii de peste Nistru ne vorbesc 

de rău. Da, noi suntem conştienţi de faptul că tolerăm anumite neadevăruri, atârnăm pe pereţi tot 

felul de slogane de care ne este ruşine. Cel puţin unora dintre noi. Dar ce putem face? De noi 

nimeni nu are nevoie. Ne-au abandonat aici. Suntem ca nişte ostatici. Da, nu e normal să studiezi 

limba română în grafie chirilică. Când se îneacă o corabie, salvezi cât poţi. Noi atât am putut sal-

va”, ne-a spus unii dintre profesorii care am discutat pe parcursul mai multor întâlniri, din motive 

leste ne înţeles, ei ne-au cerut să le păstrăm anonimatul. 

 

În unele localităţi, după lecţiile de la şcoală, periodic merg unii şi la alte lecţii. Se adună pe la 

casele elevilor, iar profesorii vin le şi predau în limba română cu grafie latină în baza unor man-

uale ale Ministerului Educaţiei al R.Moldova, trecute pe furiş peste pretinsa vamă transnistreană. 

Nu o fac din convingeri politice sau patriotice faţă de ţara care i-a abandonat, ci pentru că sunt 

conştienţi, ei şi părinţii lor, că viitorul nu mai poate fi unul sovietic, cu grafie chirilică, iar şansa 

de a evada din lagărul separatist este de a accede la studii post-liceale la Chişinău. Grafia chi-

rilică nu mai este utilizată nicăieri. Deci, în lipsa unor alternative, de multe ori le este mai con-

venabil să accepte mai degrabă studii la o şcoală rusă, care sunt mult mai dotate. 

 

„Încercăm să ne agăţăm de orice aţă, ca să le oferim măcar lor un alt viitor. Nu e deloc uşor să 

convingi un elev, care s-a născut şi a copilărit aici, că ţara lui e Moldova, nu Transnistria, că al-

tele (decât cele din holul şcolii) sunt simbolurile statale pe care trebuie să le respecte. În pofida 

eforturilor noastre, ei pleacă din şcoală cu nişte obişnuinţe deformate. Imaginaţi-vă: în şcoală li 

se cere să cânte, la careuri, un imn... al nimănui despre „Nistrenia-mamă”. Se duc în armată şi 

jură credinţă cui?... Transnistriei separatiste. Asta nu poate rămâne fără consecinţe”, susţin 

profesorii. 

 

Chişinăul neputincios 
 

Vicepremierul Tatiana Potâng, responsabil de probleme sociale în Guvernul central de la 

Chişinău, ne-a spus că autorităţile constituţionale nu pot administra şcolile din stânga Nistrului, 

deoarece accesul la ele le este îngrădit de către forţele separatiste. „Nu vor să ne spună nici 

măcar câţi elevi învaţă la aceste şcoli. Refuză absolut orice contact cu noi. Am reuşit să atragem 

în circuitul legal 8 şcoli de peste Nistru (aici se predă în baza grafiei latine – n.n.) care, ştiţi bine, 

sunt terorizate permanent. Din această cauză mulţi părinţi renunţă şi îşi mută copiii la şcolile ad-

ministrate de separatişti. Pentru elevii din celelalte şcoli am facilitat la maximum accesul la 

studii post-liceale pe malul drept al Nistrului. Toate negocierile se blochează în componenta 

politică a soluţionării diferendului transnistrean. Directorii acestor şcoli se tem să discute cu noi 

inclusiv la telefon”, ne-a spus Tatiana Potâng. 

 

Experţii organizaţiei „Promo-LEX” care monitorizează cazurile de încălcare a drepturilor omului 

în regiunea transnistreană susţin, însă, că acţiunile autorităţilor constituţionale în regiunea trans-

nistreană sunt invizibile şi descurajante pentru cei care ar îndrăzni, să adopte o altă poziție în 

public față de regimul ilegal. ,,Are dreptate Dna Potâng, oamenilor le este frică să discute cu re-

prezentanții Statului mai ales la telefon, care cu siguranță se interceptează. Dacă cei din Tiraspol 

ar afla despre astfel de discuții, profesorii ar fi învinuiți de ,,trădare de Patrie,, sau li s-ar înscena 

conflicte de muncă. Drept rezultat, în ambele scenarii profesorii și-ar pierde locul de muncă, care 

le asigură un minim necesar de supraviețuire. De ce ar risca și care ar fi finalitatea unor astfel de 

discuții cu autorităților. Experiența ne demonstrează că în astfel de situații autoritățile nu oferă 
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nici un suport victimelor din regiune. În lipsa unei politici complexe a Statului de susținere a lo-

cuitorilor din regiune, totul este și pare confuz”, ne-a declarat Ion Manole, directorul Aso-

ciației ,,Promo-LEX”. 

 

Incidentul de acum o săptămână de la liceul „Lucian Blaga” din Tiraspol (una din cele 8 instituţii 

cu alfabet latin), când miliția locală a invadat instituţia şi au interogat directorul, scoate la iveală 

un paradox: forţele represive îşi arogă drepturi de autoritate legală (interoghează, 

percheziţionează, întocmesc procese verbale) în timp ce autorităţile constituţionale nu aplică 

legea și nu respectă procedurile legale obligatorii. Nu întotdeauna identifică persoanele care în-

calcă Legea, intrând abuziv în clădirea liceului. Nu sunt citați la procuratură. Culmea, miliţia lo-

cală pune presiuni administrative și financiare asupra administraţiei liceelor. 

 

Interviu cu directorul executiv al Asociaţiei „Promo-LEX”, Ion Manole: 
 

Unde credeţi că s-a greşit de s-a ajuns la această stare de anormalitate, când copiii din regi-

unea transnistreană sunt nevoiţi să înveţe limba română în baza grafiei chirilice? 

 

Ion Manole: După războiul moldo-rus din 1992, administrația separatistă a forțat toate in-

stituțiile de învățământ din regiune să revină la alfabetul chirilic. Au fost numeroase tentative ale 

unor colective de pedagogi sau părinți și elevi, care au încercat să apere dreptul lor de a studia 

conform programului educațional constituțional și de a rămâne în câmpul legal educațional. Însă, 

din cauza indiferenței și incompetenței autorităților constituționale oamenii au cedat presiunilor, 

intimidărilor și persecuțiilor la care au fost supuși direct sau indirect de către cei ce au preluat 

controlul asupra Est-ului țării. În calitate de exemplu o să invoc cazul a 4 școli din raionul 

Grigoriopol, care prin 1999-2000 au cerut să li se permită să revină sub jurisdicția autorităților 

constituționale. O singură instituție a reușit acest lucru (actualul Liceu Teoretic ,,Ștefan cel Mare 

și Sfânt” evacuat ulterior într-o altă localitate). Reprezentanţii celorlalte trei instituţii au cedat 

după numeroase presiuni şi intimidări, iar autorităţile constituţionale s-au limitat la enunţarea 

unor declaraţii cu caracter politic. După aceste riscuri asumate în zadar de către locuitorii din 

Transnistria şi mai ales după atacurile asupra instituţiilor respective în 2004, nu s-au mai înregis-

trat solicitări de a trece de la alfabetul chirilic la cel latin. 

 

Există, totuşi, 8 şcoli în regiunea transnistreană unde grafia latină a supravieţuit. De ce în 

cazul lor s-a putut, iar în cazul altor şcoli de limbă română – nu? 

 

Ion Manole: În cazul acestor şcoli s-a reuşit doar datorită curajului şi insistenţei părinţilor, ele-

vilor şi mai ales a profesorilor acestor 8 instituţii de învăţământ. Pe parcursul ultimilor 10 ani am 

avut ocazia să discut sau să particip la diverse discuţii despre problemele şcolilor. Uneori chiar 

am avut impresia că pentru unii funcţionari de la Chişinău ar fi mult mai simplu dacă admin-

istraţiile şcolilor ar accepta să treacă sub controlul administraţiei de facto, scutindu-i astfel de 

eforturi, probleme şi critici. Adevăraţii luptători pentru dreptul la educaţie în Est-ul Republicii 

Moldova sunt profesorii celor 8 instituţii de învăţământ (Liceul „Alexandru cel Bun”, Tighina; 

Liceul „Ştefan cel Mare”, Grigoriopol; Liceul „Lucian Blaga”, Tiraspol; Liceul „Evrica”, Rîb-

niţa; Liceul „Mihai Eminescu”, Dubăsari; Gimnaziul Corjova, Dubăsari; Gimnaziul Roghi, 

Dubăsari; Gimnaziul Internat pentru copii orfani, Tighina). Anume directorii, profesorii și 

părinții de acolo sunt cei care au rezistat numeroaselor acțiuni de intimidare, persecutare și 

amenințare. 
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Conform datelor OSCE, în ultimii ani, numărul copiilor la cele 8 şcoli cu predare în baza 

grafiei latine din regiunea transnistreană a scăzut de la 5.500 la numai 1.500. De ce pleacă 

copiii din aceste şcoli? Şi unde se duc? 

 

Ion Manole: În general numărul elevilor în întreaga R. Moldova scade constant în ultimii ani, 

însă atât de dramatică este situaţia numai în instituţiile persecutate din stânga Nistrului. Hărţuirea 

şi intimidarea părinţilor, dar şi frica multor părinţi de a lăsa copiii lor să înveţe într-o instituţie 

aflată permanent sub presiune sunt principalele motive pentru care numărul elevilor scade. De 

asemenea, constatăm şi o scădere a numărului de persoane care gândesc liber. În ultimii 20 ani a 

crescut o altă generaţie, influenţată şi educată de propaganda locală – o generaţie care nu cuno-

aşte realităţile şi care respinge orice idee de reintegrare. Familiile tinere nu-şi pot imagina ca od-

raslele lor să studieze în grafia latină. Totodată, probabil cea mai evidentă cauză a scăderii 

numărului de elevi în aceste școli este micșorarea dramatică a numărului de vorbitori ai limbii 

române în acest teritoriu – o consecinţă a politicii dure de rusificare a populației. Deși sunt ofi-

cial declarate 3 limbi „oficiale” (moldoveneasca/româna, rusa şi ucraineana) în regiune nu 

funcționează decât limba rusă. 

 

Ce şanse de a se integra în circuitul educaţional post-liceal al Republicii Moldova au copiii 

care studiază în şcolile cu grafie chirilică din regiunea transnistreană? 

 

Ion Manole: Deocamdată şansele sunt destul de reale, deoarece autorităţile constituţionale au 

creat totuși condiţii accesibile de integrare şi adaptare pentru toţi cei care doresc să studieze ulte-

rior în instituţiile constituţionale. Însă, situaţia se schimbă. Apar aspecte conflictuale între cei din 

regiunea transnistreană care au studiat în cele 8 instituţii de învăţământ cu grafie latină şi cei ce 

au studiat în instituţiile subordate regimului separatist, deoarece unii abuzează de beneficiile 

oferite de Chişinău, în timp ce alții sunt revoltați de acest lucru. 

 

În regiune, în unele școli Rusia finanţează modernizarea sistemului de încălzire, iar unele 

state Occidentale și instituții internaționale la fel oferă sprijin financiar pentru diverse nece-

sități ale școlilor. De ce nu face asta Chişinăul? 

 

Ion Manole: Pentru că mulţi funcţionari de la Chişinău nu au nici cea mai vagă idee despre situ-

aţia reală din teren. Iar dacă nu cunosc problemele şi situaţia reală, nu au cum să poată analiza 

situaţia şi nu pot veni cu propuneri eficiente. Noi am constatat că unii dintre ei nici nu sunt capa-

bili să înțeleagă sensul recomandărilor venite din partea societății civile, din partea locuitorilor 

din regiune sau a unor instituții internaționale. Finanțarea unor obiective sociale în regiunea 

transnistreană trebuie ţinută în vizor de către autoritățile constituționale, însă toate aceste proce-

duri trebuie efectuate conform prevederilor legislației naționale și cu implicarea/participarea 

structurilor constituționale. 

 

Cum putem readuce într-un câmp al normalităţii acele şcoli? 

 

Ion Manole: Dacă vorbim de școli, atunci Ministerul Educației de la Chișinău trebuie să ana-

lizeze fiecare aspect - de la conținutul manualelor, metodologiile de predare, respectarea dreptur-

ilor fundamentale ale elevilor, părinților și profesorilor până la asigurarea și dotarea minimă a 
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instituțiilor de învățământ din regiune, pentru a asigura condiții minime și egale tuturor elevilor 

și profesorilor, locuitori și cetățeni ai teritoriului de care sunt responsabili, fără nici o excepție 

sau discriminare. Numai o analiză sub toate aspectele a situației poate genera o listă de pași con-

creţi necesari pentru revenirea la normalitate. O minune nu poate apărea fără înțelegerea profun-

dă a lucrurilor și fără efort coordonat. 

 

„Promo-LEX” reprezintă la CtEDO interesele copiilor şi părinţilor şcolilor româneşti atacate 

şi devastate de forţele separatiste în 2004. Ce implicaţii ruseşti s-au constatat în evenimentele 

de atunci? 

 

Ion Manole: Principala concluzie a Curţii este faptul că regimul separatist nu ar fi putut supra-

vieţui fără sprijinul continuu de natură militară, economică şi politică din partea Federaţiei Ruse. 

Regretabil este faptul că Rusia continuă politica dublelor standarde. Pe de o parte declară că 

recunoaşte şi respectă suveranitatea şi integritatea teritorială a R.Moldova, iar pe de altă parte 

intervine brutal, obraznic şi ilegal în treburile interne ale statului nostru, contribuind astfel la în-

curajarea şi tolerarea încălcării drepturilor şi libertăţilor fundamentale a unui număr mare de per-

soane din R.Moldova. După condamnarea Rusiei în dosarul şcolilor (Catan s.a. c. Moldova şi 

Rusia) prin care a fost obligată să achite peste un milion de Euro celor 170 de victime, mulţi lo-

cuitori ai regiunii au sperat că Rusia îşi va tempera agresivitatea şi va cere administraţiei sepa-

ratiste să respecte drepturile fundamentale ale omului. Cu regret, constatăm că Rusia mai 

degrabă este dispusă să achite anumite despăgubiri decât să respecte drepturile omului şi pro-

priile angajamente internaţionale. 

 

Zilele acestea miliţia locală a descins din nou la liceul „Lucian Blaga” din Tiraspol. Se pare 

că forţele separatiste folosesc aceste şcoli ca pârghie de presiune asupra Chişinăului. Cât de 

mare este pericolul ca scenariul din 2004 să se repete acum? 

 

Ion Manole: Instituţiile de învăţământ subordonate autorităţilor constituţionale rămân cele mai 

nevralgice pârghii pentru destabilizarea situaţiei. Şcolile, adică profesorii, elevii şi părinţii lor 

rămân ostaticii regimului separatist, iar acest lucru este grav, inadmisibil chiar, în condiţiile în 

care sunt implicaţi diverşi actori: OSCE cu mandat foarte clar, Ucraina care poate şi trebuie să 

ajute la detensionarea situaţiei şi la rezolvarea problemei. Îmi permit să cred că situaţia de astăzi 

este o consecinţă a incompetenţei de care au dat dovadă, pe lângă autorităţile constituţionale ale 

R.Moldova, unii actori implicaţi în identificarea soluţiilor: în primul rând Rusia şi OSCE. Cum 

altfel putem explica faptul că după 20 ani de presupuse negocieri, încă nu există nici un instru-

ment de apărarea a drepturilor celor aproximativ 500 mii de locuitori rămași în regiune? Nu a 

existat și nu există un instrument de monitorizare a situaţiei sub aspectul drepturilor şi libertăţilor 

fundamentale. 

 

Dacă ne referim concret la noile presiuni asupra școlilor, credem că este o consecință a unor 

recomandări neinspirate, ce se regăsesc într-un raport OSCE. În ianuarie 2013 acestor 8 instituţii 

de învăţământ, contrar legislaţiei naţionale şi constatărilor Curţii Europene, li s-a recomandat să 

se înregistreze. Se considera că prin obligarea şcolilor de a se înregistra la Tiraspol, presiunile 

asupra acestor instituţii de învăţământ vor scădea în intensitate sau vor dispărea. Din start am 

prevăzut un risc sporit pentru o astfel de procedură şi am rugat pe cei de la OSCE să nu recoman-
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de propuneri, care ar complica situaţia acestor instituţii. Astăzi, şcolile sunt sub presiune din nou, 

iar motivul este faptul că acestea sunt înregistrate şi respectiv trebuie să respecte condiţiile im-

puse de către administraţia de facto. 

 

Mai mult ca atât, o astfel de procedură este ilegală din punct de vedere juridic, deoarece in-

stituţiile respective sunt instituţii de învăţământ, înregistrate conform legislaţiei naţionale şi 

Legea nu prevede un alt statut sau o altfel de înregistrare pentru ele pe teritoriul R.Moldova. 

 

 

 

2. Injustiţia moldovenească naşte monştri peste Nistru 
Analiza fenomenului violenţei domestice în regiunea transnistreană scoate la iveală, prin ricoşeu, 

o realitate şocantă. În general, prin inacţiunile sale şi neaplicarea legii, Chişinăul a lăsat de iz-

belişte populaţia din estul ţării. Astfel, a făcut totul pentru a pierde încrederea şi respectul 

cetăţenilor din Transnistria faţă de ţara lor R.Moldova, dar şi faţă de valorile democratice ori 

statul de drept. Deja de peste 20 ani, din nepăsare, iar alteori din teama de a pierde bani din buget 

sau din anumite fonduri internaţionale, mulţi dintre funcţionarii de la Chişinău au adoptat atitudi-

ni greu de explicat ori justificat din punct de vedere legal, fortificând astfel inconştient regimul 

ilegal de la Tiraspol pe banii oferiţi de comunitatea inter-

naţională. Chişinăul oficial ezită să se impună ca autoritate 

constituţională în regiunea transnistreană, iar prin aceasta 

aruncă cetăţenii de acolo în braţele unor pseudo-instituţii, 

aflate în afara oricărui control sau proces de monitorizare, 

corupte, netransparente şi nedemocratice, create de regimul 

ilegal ca să fortifice iluzia funcţionării „statului” nerecunoscut 

de către nimeni. 

 

Au trecut peste două decenii de când Rusia a rupt în două, prin 

război, Republica Moldova, creând în mod deschis „republica 

moldovenească nistreană” ca să hărţuiască şi să menţină restul 

teritoriului ţării în sfera sa de influenţă. Oficial, nici măcar Ru-

sia nu-şi recunoaşte creatura, invocând cu orice ocazie faptul 

că recunoaşte integritatea teritorială a Moldovei. Debusolaţi, 

funcţionarii de stat de la Chişinău nu ştiu cum să gestioneze această stare de lucruri şi se com-

portă aidoma unui echipaj mahmur al unui submarin la 100 de metri adâncime, care are pârghii 

de dirijare a vasului, dar aplică haotic propulsoarele, care nu fac nimic ori apasă butoanele fără 

noimă şi, în loc să iasă la suprafaţă, se scufundă. 

 

Timp de 20 de ani, Chişinăul nu s-a impus în nici un fel ca autoritate constituţională în regiunea 

transnistreană, ceea ce i-a descurajat chiar şi pe cei mai vehemenţi oponenţi locali ai regimului 

separatist. Chişinăul pur şi simplu nu a creat structuri constituţionale la care cei din stânga 

Nistrului să poată apela. De ce? Oficial, „pentru a nu tensiona situaţia”; „pentru că ele (aceste 

structuri) oricum nu vor putea funcţiona”; „pentru că Moldova nu poate exercita controlul asupra 

raioanelor de Est...”. Sunt răspunsuri oficiale pe care ONG-urile şi jurnaliştii le primesc la inter-

Timp de 20 de ani, Chişinăul 

nu s-a impus în nici un fel ca 

autoritate constituţională în 

regiunea transnistreană, ceea 

ce i-a descurajat chiar şi pe 

cei mai vehemenţi oponenţi 

locali ai regimului separatist. 

Chişinăul pur şi simplu nu a 

creat structuri constituţionale 

la care cei din stânga 

Nistrului să poată apela.  
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pelările trimise autorităţilor constituţionale. Sunt răspunsuri jenante şi formale ce trădează o lipsă 

totală de interes a autorităţilor de la Chişinău de a demonta, unealtă cu unealtă, piramida separatistă 

şi a instaura o anumită ordine a lucrurilor, a crea anumite instrumente eficiente de apărare a drep-

turilor fundamentale şi garantate constituţional persoanelor ce locuiesc sau tranzitează zona. 

 

Avem legi, dar nu se aplică 

 
Partenerii de dezvoltare, prietenii europeni şi occidentali ai Moldovei au cerut în mod constant 

politicienilor moldoveni să implementeze reforme care să aducă ordine, respect şi transparenţă în 

procesul de democratizare al societăţii şi Statului. Ca urmare, au fost votate unele legi şi modificări 

menite să scoată R.Moldova din zona instabilităţii şi a tranziţiei, iar Chişinăul s-a pomenit în faţa 

unui pupitru cu multe butoane, fiecare buton reprezentând o puternică pârghie legală, paşnică şi 

necesară, totodată capabilă să ofere autorităţilor constituţionale posibilitatea de a-şi onora ob-

ligaţiile faţă de toţi locuitorii şi cetăţenii ţării, inclusiv faţă de cei din Transnistria.  

 

Amendarea, în 2003, a Legii nr.514-XIII privind organizarea judecătorească este doar un exemplu. 

Conform acestei legi, votate de Parlamentul de la Chişinău, este necesară crearea instanţelor 

judecătoreşti de circumscripţie (teritoriale) pentru municipiile Tighina (Bender) şi Tiraspol, pre-

cum şi raioanele Râbniţa, Dubăsari, Grigoriopol şi Slobozia. Locuitorii raionului Camenca au fost 

arondaţi la Judecătoria Râbniţa. 

 

43 de funcţii vacante de magistrate 
 

Judecătoria Tiraspol, unde urmau să activeze 17 judecători, nu a fost creată nici până astăzi (!). 

Judecătoria Camenca la fel nu există, iar Judecătoriile teritoriale Râbniţa, Grigoriopol, Slobozia nu 

întrunesc condiţiile unor instanţe. Acestea nu dispun de un sediu separat şi de personal necesar, 

aflându-se în incinta sediilor altor instanţe judecătoreşti (Rezina, Chişinău şi, respectiv, Ştefan 

Vodă). Numărul judecătorilor este mai mic decât cel prevăzut de Legea privind organizarea 

judecătorească. Astfel, Curtea de Apel Bender funcţionează cu 3 judecători din 10 necesari, 

Judecătoria Bender - cu 4 din 6, Judecătoria Slobozia - cu 1 din 5, Judecătoria Grigoriopol - cu 1 

din 4, Judecătoria Râbniţa - cu 1 din 9, Judecătoria Dubăsari - cu 2 din 4. Prin urmare, constatăm 

un deficit total de 43 de magistraţi necesari pentru regiunea transnistreană a Republicii Moldova. 

 

Mecanismul naţional complet există doar pentru raionul Dubăsari şi mun. Bender. În aceste locali-

tăţi există poliţie, procuratură şi instanţe de judecată (nu discutăm acum despre modul în care îşi 

exercită atribuţiile). În rest, sistemul pur şi simplu nu a fost creat, prin aceasta autorităţile con-

stituţionale cedând, de bună voie, atribuţiile de efectuare a justiţiei regimului ilegal. 

 

Argumente 
 

Deseori, îi auzim, în cadrul emisiunilor televizate, pe politicienii de la Chişinău spunând că este 

inutilă dislocarea acestor structuri, pentru locuitorii din stânga Nistrului, în localităţile aflate sub 

jurisdicţia constituţională, invocând presupunerea că locuitorii din regiune nu vor apela la ele. Şi, 

în baza acestei false presupuneri, se renunţă din start la o pârghie, este ignorată legislaţia (inclusiv 

legea invocată mai sus). Am scris „falsă presupunere” şi invocăm convingerea că respectivele in-
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stituţii nu vor fi asaltate de locuitorii de pe malul stâng al Nistrului, însă dacă angajaţii acestor in-

stituţii vor da dovadă de onestitate şi profesionalism, cu siguranţă toată lumea va avea de câştigat, 

în primul rând cetăţeanul care va obţine o protecţie şi un suport real din partea statului său. Iată 

doar 3 argumente: 1. ONG-urile care se ocupă de respectarea dreptului omului din regiunea trans-

nistreană sunt asaltate de plângeri ale locuitorilor raioanelor de Est care invocă acte de injustiţie 

strigătoare la Cer. 2. Structurile pretins „statale” inventate de regimul separatist sunt atât de 

corupte şi compromise, încât sunt percepute de locuitorii de acolo ca nişte locaţii de stoarcere de 

bani şi proprietăţi prin bătaie, teroare şi şantaj. 3. Numărul litigiilor soluţionate de judecătoriile 

Bender (cu sediul în satul Varniţa) şi Judecătoria Dubăsari (cu sediul în satul Ustia) dovedesc că 

cetăţenii apelează la aceste instituţii ale statutului moldav, odată ce mecanismul este creat. 

 

Şi, la urma urmei, nu politicienii trebuie să fie cei care decid aplicarea legii deja în vigoare. Legea 

e lege şi nimeni nu are voie să o încalce sau ignore. Instituţiile trebuie create, judecătoriile trebuie 

să aibă sediu, judecătorii trebuie numiţi în funcţie şi ei îşi vor crea singuri mecanismul în baza 

căruia îşi vor exercita atribuţiile, reieşind din legislaţia în vigoare. 

 

Mojici cu mentalitate URSS – femei bătute fără milă 

 
Fără autorităţi constituţionale la îndemână, locuitorii din raioanele de est sunt nevoiţi să apeleze la 

miliţienii, procurorii şi pseudo-judecătoriile create ilegal şi subordonate regimului separatist. Între 

acestea şi administraţia regiunii funcţionează o înţelegere tenebră ce le dă mână liberă funcţionari-

lor din aşa-zisele instituţii judiciare şi de forţă să estorcheze bani şi bunuri de la populaţie, de mul-

te ori în baza unor suspiciuni sau materiale probatorii inventate sau intenţionat denaturate, pentru a 

beneficia de o mită mai consistentă. 

 

Având aceste pâghii nocive plus o mentalitate sovietică înrăită, exponenţii structurilor trans-

nistrene de forţă sunt chemaţi să intervină inclusiv în cazurile de violenţă domestică. Victimele 

acestui tip de violenţă nu au alternativă în momentul în care sunt agresate. Ele cer ajutor 

miliţienilor pentru a opri, cel puţin pentru moment, violenţa fizică la care sunt supuse, fiind 

conştiente că urmează un proces dureros de umilinţă la comisariat – acolo unde miliţienii le ţin, 

mojiceşte, lecţii femeilor agresate despre superioritatea bărbatului în raport cu femeia. Această 

situaţie este caracteristică pentru întreaga R.Moldova, însă în regiunea transnistreană, victimele 

sunt lipsite de puţinele instrumente juridice ce există în dreapta Nisturlui.  

 

În regiunea transnistreană nu există nici un centru de reabilitare a victimelor violenţei domestice şi 

nici un centru de reabilitare a agresorilor. Singura instituţie de plasament temporar care 

funcţionează poate adăposti 6 persoane. Doar că pentru a beneficia de serviciile acestei instituţii, 

victimele trebuie să întrunească două condiţii: mama agreastă trebuie să aibă copil mai mic de 6 

luni sau să fie în ultima lună de sarcină. 

 

Ivan Cebotaru: „Anunţăm bătăuşii în căutare” 

 

Referindu-se la modul desoluţionare a cazurilor de violenţă domestică de către poliţia din Tighina, 

comisarul Ivan Cebotaru ne-a spus că poliţiştii încearcă să aplice legislaţia, dar deseori sunt 

împiedicaţi de miliţienii transnistreni: „Mai întâi le trimitem bătăuşilor citaţie să se prezinte la or-
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ganul de urmărire penală. Dacă nu se prezintă, persoana respectivă este anunţată în căutare şi mai 

departe mergem conform procedurii”, a spus el. Întrebat cât de cooperanţi sunt miliţienii trans-

nistreni în astfel de cazuri, Cebotaru a răspuns: „Miliţienii sunt cât de cât cooperanţi, dar şefii lor 

ne pun piedici. Problema capătă imediat conotaţii politice şi totul se complică”. Deci, crima, vio-

lenţa sau fărădelegea poate fi ascunsă după perdeaua politică/politicului. Dacă este aşa, atunci, 

Transnistria este raiul celor ce doresc sau încalcă legea. Deoarece nimeni din cei ce încalcă drep-

turile omului, principiile şi normele juridice nu pot fi şi nici nu sunt cumva responsabilizaţi şi 

sancţionaţi, fenomenul impunităţii este omniprezent în regiune, iar cei ce servesc regimul ilegal 

(în mare parte fiind şi ei cetăţeni ai R.Moldova cu acte în regulă) nu au nici o reţinere atunci când 

vor sau li se cere să îşi bată joc de un om. 

 

Fenomen de proporţii îngrozitoare 

 
Deşi structurile ilegale de forţă şi statisticile „oficiale” încearcă să tăinuiască amploarea fe-

nomenului violenţei domestice, problema este una din în ce mai acută în regiune şi afectează in-

tegritatea psihică a multor copii. Funcţionează acolo o „linie fierbinte” pentru semnalizarea ca-

zurilor dificile în familie. Conform datelor afişate de unele ONG-uri, circa 1/3 din apelurile par-

venite la linia fierbinte în luna noiembrie 2013 se referă la violenţa domestică, însă din cauza 

lipsei mecanimsului necesar, de regulă victimele nu pot rezolva problemele şi sunt forţate să în-

dure în continuare consecinţele. 

 

Interviu despre amploarea fenomenului violenţei domestice în regiunea trans-

nistreană cu jusristul „Promo-LEX”, Lilia Potâng:  

 
Ce mecanisme de combatere a violenţei domestice sunt aplicate în regiunea transnistrenă în 

condiţiile în care acolo nu funcţionează nici legile moldoveneşti, nici convenţiile inter-

naţionale?  

 

Lilia Potîng: În raioanele de est ale RepubliciiMoldova nu există o ”lege specială” privind pre-

venirea şi combaterea violenţei în familie. Astfel, cazurile care implică violenţa în familie sunt 

tratate şi  pedepsite în baza prevederilor codului penal regional sau ale codului contravenţiilor 

administrative - de exemplu, prin prisma prevederilor referitoare la cazurile de omor, vătămări 

corporale grave sau medii, atentat la viaţă, etc.  

 

În regiunea transnistreană nu există nici un centru de reabilitare a victimelor violenţei domestice 

şi nici un centru de reabilitare a agresorilor. Singura instituţie de plasament temporar care 

funcţionează poate adăposti 6 persoane. Doar că pentru a beneficia de serviciile acestei instituţii, 

victimele trebuie să întrunească două condiţii: mama agreastă trebuie să aibă copil mai mic de 6 

luni sau să fie în ultima lună de sarcină. 

 

Ce se întâmplă la modul practic atunci când, un locuitor al regiunii transnistrene se plânge 

poliţiei moldoveneşti de rele tratamente în familie? Ce întreprind autorităţile constituţionale? 
 

Lilia Potîng: O parte din regiunea transnistreană se află în afara controlului organelor con-

stituţionale ale R.Moldova, ceea ce înseamnă că victimele violenţei în familie nu pot beneficia de 
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o protecţie efectivă din partea statului. Acesta este unul din considerentele pentru care victimele 

ezită să ceară ajutor autorităţilor constituţionale. Recent, Asociţia Promo-LEX a acordat asistenţă 

juridică indirectă unei victime a violenţei în familie din or.Tiraspol. Conform declaraţiei ei, 

miliţia din regiune refuză să intervină în cazurile de violenţă în familie sub diverse motive, exer-

citând presiuni psihologice. Dimpotrivă, miliţia locală încearcă să invoce tezele biblice prin care 

se explică necesitatea supunerii femeii faţă de bărbat. Doamna a fost luată în derâdere şi trimisă 

acasă, în focarul de conflict, refuzându-i-se înregistrarea plângerii. Miliţienii i-au spus că nu vor 

să se implice în probleme familiale. Nici autorităţile constituţionale nu au reacţionat adecvat. Fi-

ind întocmită cererea de eliberare a ordonanţei de protecţie a victimelor violenţei în familie, în 

baza prevederilor legislaţiei naţionale, judecătorul Judecătoriei Grigoriopol, a refuzat verbal 

primirea respectivei cereri, motivând că nu are nici un rost şi chiar dacă o va primi şi va elibera 

ordonanţa de protecţie, acest lucru nu va ajuta victima în nici un fel. 

 

Ajutaţi-ne să înţelegem amploarea fenomenului violenţei în familie în regiunea trans-

nistreană. Există vreo evaluare în acest sens? 

 

Lilia Potîng: Conform ultimelor rapoarte din domeniu, fiecare a patra femeie din regiunea trans-

nistreană (aflată în relaţii de căsătorie sau concubinaj) a fost supusă actelor de violenţă fizică în 

familie. În primele 9 luni ale anului 2012, la telefonul de încredere pe problemele violenţei în 

familie din regiune au parvenit 134 de apeluri legate de violenţa în familie. Numărul se află în 

creştere – numai în noiembrie 2013 s-au înregistrate 52 de apeluri privind actele de violenţă în 

familie. 

 

Cât de des îndrăznesc victimele violenţei domestice să ceară ajutor miliţienilor? Ce măsuri 

întreprind aceştia? 

 

Lilia Potîng: Din infomraţiile noastre, majoritatea victimelor, în lipsa unui mecanism eficient, 

ezită să apeleze după ajutorul organelor locale, ţinând cont de specificul procedurilor şi umil-

inţele în cadrul anchetei sau procesului judiciar. De regulă, un caz de violenţă domestică în regi-

unea transnistreană, se finisează fie cu izolarea făptuitorului pe un anumit termen (în funcţie de 

consecinţe), cu determinarea la împăcare, fie cu părăsirea domiciuliului de către victimă. În lipsa 

unui mecanism eficient, majoritatea victimelor ezită să apeleze la ajutorul organelor locale inclu-

siv din cauza procedurilor umilitoare. 

 

Există vreo „lege” sau orice alt act, să zicem „oficial”, emis de autorităţile separatiste care ar 

proteja în vreun fel victimele violenţei în familie? 

 

Lilia Potîng: În regiune nu există o lege specială (există doar un proiect de lege) privind preve-

nirea şi combaterea violenţei în familie. 
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3. 22 de ani de atacuri raider şi teroare ca-n ’37 
 

“Închisoarea în Transnistria reprezintă o pedeapsă în primul rând pentru familia ”deținutului”, 

rămasă în libertate. Aceasta trebuie să îndure lipsuri ca să poată plăti taxele de grup (la 

„obşciak”), pentru supraveghetori („smotriaşcie”) 

pentru diverşi tipi din presupusa procuratură  („sledak”), 

etc. Celor care nu plătesc li se pot crea condiţii să se 

spânzure cu cearşaful. Poate părea straniu că am ales 

acest citat ca început de articol despre dreptul de propri-

etate al locuitorilor de pe malul stâng al Nistrului, dar 

puşcăria este, practic, inevitabilă pentru oricine se aven-

turează şi are succes în afaceri în regiunea controlată de 

regimul separatist. Este un citat pe care l-am extras din 

discuţia purtată cu o rudă foarte apropiată a unui om de 

afaceri care zace de ani de zile în puşcăriile din regiunea 

transnistreană. 

 

Acolo, după gratii, în Transnistria toate au un preţ şi totul se rezolvă cu bani: 

 

Telefon – 100 $ pentru o lună 

Recepţionarea coletului de la părinţi cu conţinut integral – 20 $ 

Recepţionarea coletului cu reţinerea produselor care le plac gardienilor – 10 $ 

Asistenţă medicală – 300 $ 

Răscumpărarea neoficială a deţinutului (businessman) – de la 100.000 $ la 200.000 $ 

Răscumpărarea neoficială a deţinutului (persoană simplă) – 20.000 $ 

Permisiunea de a îmbrăţişa învinuitul de către rude în drum spre sala de judecată – 40 $ 

Plimbarea cu 30 de min mai mult – 60 $ 

 

Soluţionarea conflictului transnistrean este doar simulată. Şi aceasta devine o certitudine pentru 

oricine încearcă să clarifice, pentru sine, măcar un singur caz de întemniţare în Transnistria a un-

ui om, mai ales dacă el mai e şi businessman. În puşcăriile din estul ţării zac și oameni care, prin 

activităţile lor economice desfăşurate în regiunea transnistreană, au străpuns interesele financiare 

ale unor demnitari de la Chişinău. Unii nu s-au oprit la timp şi, pentru că în partea dreaptă a 

Nistrului avem europenii cu ochii pe justiţie, i-au băgat arbitrar la puşcărie peste Nistru – acolo 

unde nu există reguli, lege sau responsabilitate, dar există afacerile lor deja puse pe roate, numai 

bune de acaparat cu japca. 

 

Şantaj fără scrupule 
 

În izolatoarele întunecate urmează o porţie de şantaj: „Ori îţi asumi vina şi semnezi toate hârtiile 

acestea şi faci tu puşcărie, ori mâine fiul tău va fi prins chipurile cu droguri... {fundul lui ar fi la 

căutare în puşcărie}. Datorită unor astfel de metode presupusele organe de drept obţin destul de 

usor recunoaşterea vinovăţiei în multe dintre cazurile instrumentate şi fabricate cu scopul de a 

stoarce bani. 

Participarea formală la proces a un-

ui avocat din regiunea transnistreană 

costă de la 200 $ până la 1500 $. 

Aceştia cel puţin îşi recunosc rolul 

de simpli asistenţi la proces. Ei de 

regulă încearcă să convingă clientul 

să îşi recunoască vinovăţia. De ce? 

Pentru că e mai simplu şi mai sigur. 

Pentru că aşa e mai bine pentru 

toată lumea, cu excepţia victimelor. 
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Urmează nişte pseudo-procese de judecată al căror scop este 

nu aflarea adevărului, ci umilirea şi distrugerea morală a 

presupusului „inculpat”, a rudelor acestuia care în final ac-

ceptă să platească. 

 

Participarea formală la proces a unui avocat din regiunea 

transnistreană costă de la 200 $ până la 1500 $. Aceştia cel 

puţin îşi recunosc rolul de simpli asistenţi la proces. Ei de 

regulă încearcă să convingă clientul să îşi recunoască vi-

novăţia. De ce? Pentru că e mai simplu şi mai sigur. Pentru 

că aşa e mai bine pentru toată lumea, cu excepţia victimelor. 

 

Participarea unui avocat din Chişinău la un proces în regiunea transnistreană costă 1000 $ şi mai 

mult. Adăugăm aici şi costurile pentru transport, etc. însă acestora le sunt create obstacole enor-

me. Puţini rezistă, acceptă sau doresc să apere pe cineva în Transnistria. 

 

Viaţa în penitenciarele transnistrene este un calvar. Cine nu plăteşte este deţinut în celule a câte 

60 de persoane – unii bolnavi de TBC, SIDA şi plini de păduchi. Sunt cazuri, când rudelor incul-

paţilor li se permite să facă chiar reparaţie în celule, să le doteze cu televizor... Numai că uneori 

se întâmplă că după ce termină reparaţia, celulele se „vând” altor deţinuţi care au înţeles mai 

devreme cum funcţionează circuitul financiar în închisoare. De sărbători, „gardienii” cu influenţă 

trebuie să primească cadouri de la rudele deţinuţilor. Cadouri scumpe sau plicuri cu bani. Astfel, 

deţinutul s-ar putea bucura de anumite privilegii, iar durata acestor privilegii depinde de cât de 

impresionat a fost „gardianul” de cadoul primit. 

 

Reintegrarea subterană s-a produs! 
 

Vitalie Eriomenco locuia de 11 ani în raionul Slobozia, puţin la sud de Tiraspol. Era fondatorul a 

patru firme şi directorul a trei dintre ele: un combinat de panificaţie, o fabrică de bere şi una de 

băuturi răcoritoare. Întreprinderile erau imense pentru Transnistria. Aveau 500 de angajaţi şi 

venituri anuale de peste 800.000 USD. A legalizat firmele la Chişinău, la Camera Înregistrării de 

Stat şi a început să aducă pâine ieftină şi în dreapta Nistrului, la Căuşeni şi Anenii-Noi. 6 brutării 

din regiune, care au început să suporte pierderi, i-au expediat un demers ex-preşedintelui in-

terimar de atunci Mihai Ghimpu în care menţionau că o brutărie din Transnistria ar vinde pâine 

necalitativă pe malul drept. Scrisoarea a nimerit la Guvern. Convocaţi în şedinţă, responsabilii de 

la Centru pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţie, de la Vamă şi MAI au primit in-

dicaţii să nu mai permită trecerea peste aşa-zisa „vamă” a maşinilor SRL „Combinatul de panifi-

caţie din Slobozia”. CCCEC (actualmente CNA) a cerut Departamentului de Stantardizare să re-

tragă avizul eliberat Combinatului din Slobozia. 

 

Departamentul Standardizare a executat imediat şi a fost acţionat în judecată de către furnizorul 

de pâine din Slobozia. Deoarece procesul era monitorizat de Misiunea EUBAM, Departamentul 

Standardizare a cedat, dar SRL „Combinatul de panificaţie din Slobozia” aşa şi nu a mai trans-

portat pâine pe malul drept. Pur şi simplu nu i s-a mai permis. Asta se întâmpla în 2010, iar în 

martie 2011, Vitalie Eriomenco a fost arestat la Tiraspol de către angajaţii УБОП-ic (un fel de 
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departament care chipurile ar lupta cu crimele economice). Şef al acestui departament era pe 

atunci Andrei Viktorovici Mejinski (actualmente director la întreprinderea din regiunea trans-

nistreană „Tirotex”) nimeni altul decât fratele lui Valentin Mejinschi fost şef al Centrului pentru 

Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei al Republicii Moldova. Fabula arestării şi detenţiei 

lui Eriomenco este una complicată şi lungă. La ea vom reveni. Pe scurt: un co-acţionar, Victor 

Petriman, politician separatist, membru în Consiliului Raional Slobozia, cu unchi (Vasile Mor-

aru) “deputat” în sovietul suprem de la Tiraspol, a vrut să-l deposedeze de acţiuni, de casă şi 

avere. Așa funcţionează lucrurile în Transnistria, un stat artificial cu structură mafiotă, în care 

miliţia îşi foloseşte toate resursele pentru a stoarce bani de la oameni. 

 

„Ce i s-a întâmplat lui Vitalie Eriomenco se numește “atac 

raider”, susţine juristul “Promo-LEX”, Alexandru Zubco. 

“Cineva pune ochiul pe o afacere care merge bine şi îşi 

foloseşte toate resursele şi legăturile politice pentru a crea 

un context legal justificativ pentru însuşirea bunurilor 

râvnite”. 

 

Soluţia „Cearşaful” 
 

Miliţienii le inventează dosare şi fabule penale. După ce 

epuizează toate metodele de tortură fizică, iar deţinuţii 

refuză în continuare să-şi pună semnătura pe declaraţii 

false, iau ca ostatici mame, soţii însărcinate, copii sau taţi 

bătrâni şi-i hărţuiesc. E o reţetă care nu dă greş: omul, lip-

sit de orice sprijiin şi sleit de puteri, acceptă tot ce i se cere 

pentru ca cei dragi să fie lăsaţi în pace. 

 

Cei care ajung în arestul miliţiei sunt practic pierduţi. Nu există pentru ei instrumente de apărare 

într-un stat nerecunoscut de comunitatea internaţională. Unii au murit…, alţii “s-au sinucis” în 

închisoare. Săptămânal, în puşcăriile din regiunea transnistreană se sinucid 2-3 deţinuţi... cu cea-

rşaful. A devenit, parcă, o modă. Nişte decese mai mult decât suspecte dacă ţinem cont de faptul 

că în nici unul din cazuri nu s-a întâmplat ca sinucigaşii să fi stat singuri în celulă. În regiunea 

transnistreană în genere nu există celule în care să stea mai puţin de 6 persoane. 

 

Alexandru Postica, Directorul Programului Drepturile Omului Asociația „Promo-LEX” 
 

În ultimii 22 de ani, în zona de est a Republicii Moldova s-a dezvoltat un sistem paralel, care a 

instituit reglementări proprii, nesocotind normele constituţionale şi dreptul internaţional. Regle-

mentările respective favorizau un grup de persoane, care au transformat această zonă într-o zonă 

gri a Europei, în care drepturile omului nu pot fi garantate. 

 

Constituţia locală („rmn”) garantează dreptul de proprietate, însă nu prevede obligaţia de a 

garanta creanţele asupra sa şi nici răspunderea politică ori juridică, inclusiv pentru violarea drep-

tului de proprietate. Inconsistenţa şi imposibilitatea realizării acestei garanţii rezultă din preve-

derea declarativă că oricine poate fi lipsit de proprietatea sa în baza unei presupuse decizii 
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judecătoreşti, fără a se indica motivele pentru care persoana poate fi lipsită de proprietate. Prin 

urmare, lipsirea de proprietate este lăsată la discreţia presupuselor instanţe de judecată, caracterul 

politizat al cărora este cunoscut, mai ales că toţi “judecătorii” sunt numiţi de către liderul de fac-

to. Legislația națională a R.Moldova este respinsă și ignorată în regiune de către cei ce dețin con-

trolul asupra teritoriului, chiar dacă de fapt mulți din cei ce servesc regimul ilegal sunt cetățeni ai 

R.Moldova. Confuz nu? 

 

Deşi administrația secesionistă a încercat să copieze legislaţia Federaţiei Ruse în toate domeniile, 

implementarea şi interpretarea dreptului de proprietate în regiune se face în interesele unor per-

soane. Cu alte cuvinte, la modul practic dreptul de proprie-

tate este reglementat în special prin deciziile şi actele admin-

istrative emise de către presupusul preşedinte, soviet suprem, 

soviete orăşeneşti sau prin deciziile pretinselor ministere, dar 

şi atunci doar formal. 

 

Chişinăul a adoptat cea mai simplă poziţie 
 

Potrivit Legii cu privire la privatizare, statul nu garantează 

dreptul de proprietate asupra obiectivelor amplasate în local-

ităţile din stânga Nistrului şi în municipiul Bender, privatiza-

te fără o coordonare legală cu Guvernul central. Însă, pe de 

altă parte, Guvernul a fost obligat de către Legiuitor să 

elaboreze o astfel de procedură de coordonare a privat-

izărilor, lucru pe care nu l-a făcut până azi. 

 

Conducerea Republicii Moldova a reiterat că după soluţionarea conflictului, statul moldovenesc 

ar putea recunoaşte dreptul de proprietate asupra bunurilor patrimoniale din Transnistria, privati-

zate în afara cadrului legal al Republicii Moldova. Dreptul de proprietate în regiune în majorita-

tea cazurilor a fost dobândit pe cale naturală, în mod firesc, în baza unor tranzacţii între per-

soane, tranzacţii care nu ridică mari semne de întrebare, cum ar fi procurarea spaţiului locativ, 

privatizarea gratuită a caselor, obţinerea titlurilor de proprietate asupra cotelor agricole, succesi-

uni, înregistrărea anumitor invenţii, etc. Pe de altă parte, au fost privatizate întreprinderi indus-

triale de importanţă majoră pentru economia naţională în condiţii de maximă netransparenţă, în 

lipsa unei monitorizări din partea autorităţilor constituţionale, nemaivorbind de faptul că mijlo-

acele obţinute de la privatizare au fost folosite pentru susţinerea grupărilor ilegale. Aplicând 

dreptul internaţional, “rmn” nu are dreptul să vândă activele statului moldovenesc sau orice pro-

prietate privată. Orice astfel de vînzări pot fi atacate şi repudiate. Adică, puterea de ocupaţie 

poate, de facto, controla resursele economice dintr-un teritoriu, însă, de jure, proprietarii legitimi 

rămân proprietarii precedenţi. 

 

Miza investitorilor: „Memorandumul Kozak” 
 

Deşi este o entitate ilegală, în regiune practic toate întreprinderile cu potenţial semnificativ au 

fost „privatizate” prin intermediul organelor secesioniste, de către investitori străini. Aceştia au 

fost încurajaţi de poziţia Federaţiei Ruse, expusă în eşuatul “memorandum Kozak”, privind nece-
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sitatea recunoaşterii de către Republica Moldova a tranzacţiilor încheiate în regiune în perioada 

de după 1992. Această atitudine a Federaţiei Ruse nu surprinde, deoarece, în mare parte, anume 

agenţi economici din Rusia au devenit proprietari ai celor mai importante întreprinderi din sec-

torul industrial şi energetic din regiunea transnistreană a R.Moldova. 

 

În Transnistria, pentru marea majoritate a cauzelor, nu există remedii interne şi aceste violări pot 

fi supuse atenţiei unor jurisdicţii internaţionale sau regionale. Prin urmare, nu putem vorbi despre 

mecanisme de protecţie a dreptului de proprietate în regiunea transnistreană la nivel naţional. 

 

O altă problemă cunoscută departe de hotarele R.Moldova este accesul limitat al fermierilor din 

r.Dubăsari la terenurile lor agricole, aflate după traseul rutier Râbnița-Tiraspol, controlată de 

structurile para-militare ale administrației de facto. Această dramă a agricultorilor a devenit o 

povară pentru toată lumea, cu excepția grupărilor ce dețin controlul asupra unei părți din teritori-

ul țării. De circa 10 ani Guvernul oferă compensații, care convin doar celor ce nu prea muncesc 

pământul, proprietarii suportă pierderi și prejudicii și nu își pot gestiona liber proprietatea, nu se 

pot dezvolta din cauza instabilității și incertitudinii constante. 

 

Cât despre privatizările sau mai bine zis dubioasele înstrăinări ale întreprinderilor din regiunea 

transnistreană a R.Moldova, transmiterea lor de la un proprietar la altul, trecute ilegal prin zone 

off-shore astăzi nu mai discută nimeni. Autoritățile constituționale nu cer explicații despre aceste 

fapte și acțiuni. Oare de ce? Paradoxal, însă cunoaștem răspunsul funcționarilor – un argument 

expirat pe care doar copiii de la grădiniță îl mai pot crede: „Nu dețin controlul asupra acestui ter-

itoriu”. Însă, dacă ar fi întrebați să răspundă concret și scurt dacă au încercat să depună vreun 

efort, îți vor răspunde din start că oricum nu are rost. Regretabil. Un astfel de stat să tot cauți pe 

harta lumii. Să fie vorba de incompetență, indiferență sau de anumite interese de grup? 

 

Scriam anterior că potrivit Legii, statul RM nu garantează dreptul de proprietate asupra obiec-

tivelor amplasate în localităţile din stânga Nistrului şi în municipiul Bender, privatizate fără o 

coordonare legală cu Guvernul central. Dar cine ar avea nevoie sau ar îndrăzni să coordoneze 

legal vreo privatizare, dacă Guvernul central constituţional nu are nici structuri, proceduri şi nici 

legi clare privind modalitatea legalizării privatizărilor. Retorică întrebare şi regretabilă abordare. 

De aici şi rezultat pe măsură. Nu căutaţi vinovatul la Moscova, Tiraspol, Râbniţa, Dubăsari sau 

în zone off-shore. Inacţiunile demnitarilor moldoveni este răspunsul corect. 

 

 

4. Business criminal: Comercializează drepturi  
şi libertăţi 

 
Regiunea transnistreană e ca o capcană pentru cei obişnuiţi să se manifeste liber. Cei care locui-

esc sau intră acolo sunt lipsiţi de orice protecţie juridică din partea unei autorităţi constituţionale. 

Oricine face o poză la piaţă sau pe stradă riscă să fie ridicat de miliţia separatistă şi acuzat de spi-

onaj. În „Transnistria” poţi fi arestat arbitrar din 2 motive: 1. Ca să-ţi plăteşti răscumpărarea 

(1000$ = 1 an de detenţie); 2. Ca să se exercite presiuni la nivel politic asupra Chişinăului (asta 

în cazul în care statutul politic sau profesional al celui reţinut le permite separatiştilor să constru-

iască o fabulă publicistic comestibilă). 
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În aşa-numita „Transnistrie” trebuie să te descurci singur şi să 

nu ceri în nici un caz ajutor de la miliţie sau presupuşii pacifi-

catori (ruşi). Când treci aşa-zisa „vamă” trebuie să fii foarte 

atent ca atunci când îţi verifică bagajele, din mâneca pretin-

sului „grănicer” transnistrean să nu cadă cumva vreun 

pacheţel de droguri în geanta sau maşina ta. Iar dacă ai ajuns 

să fii „judecat”, caută pe cineva cu bani, care să te răscumpere 

rapid. 

 

Poate că sună dur, dar e realitatea extrasă din cazuri reale. Şi 

trebuie să se spună clar că de 22 de ani, 15% din populaţia Republicii Moldova se află în captivi-

tate, iar efortul autorităţilor constituţionale de a identifica un mecanism international, care ar 

oferi acestor oameni un minim de garanţii şi acces la justitie este atât de timid încât, la modul 

practic, nu se vede. Şi pentru că toleranţa Chişinăului e nemărginită, forţele separatiste din stânga 

Nistrului au avut timp să pună pe roate cel mai odios sistem de comercializare a drepturilor omu-

lui pe care l-a cunoscut vreo dată omenirea. E un „business” cu profit garantat şi fără nici un risc: 

Bagi omul la puşcărie, îl torturezi, iar dacă nu cedează, îi sechetrezi copiii, îi şantajezi mama... 

până încep să curgă bani în buzunarele miliţienilor, judecătorilor, gardienilor şi procurorilor (toţi 

cu ghilimelele de rigoare). 

 

Ce face statul Republica Moldova în acest răstimp? Negociază, îşi exprimă îngrijorarea, 

condamnă verbal... Ce fac funcţionarii plătiţi ca să croiască „pârtii” pentru revenirea la normali-

tate? Se întâlnesc, beau ceai cu Nina Ştanski, o plimbă cu limuzina prin Chişinău, iar la finalul 

rundei, mai fac un comunicat de presă şi îl trimit jurnaliştilor. Şi gata. 

 

Cetăţenii nimănui 
 

Republica Moldova şi-a abandonat cetăţenii din stânga 

Nistrului. Asta vede cu ochiul liber orice jurnalist străin care 

vizitează regiunea transnistreană, orice activist din sectorul 

neguvernamental care monitorizează situaţia în raioanele de 

Est. În 22 de ani, statul Republica Moldova pur şi simplu nu a 

creat, pentru locuitorii din regiunea transnistreană, mecanisme 

de protejare si aparare a drepturilor si libertatilor constitu-

tionale. Se cheltuie sume colosale „pentru apropierea vâr-

furilor puterii” de la Chişinău şi Tiraspol, dar rămân aban-

donaţi oamenii... de dragul justificării unor fonduri. Însă, fara 

mecanisme, instrumente şi garantii clare în respectarea drepturilor omului, orice negocieri 

politice şi diplomatice nu au rost. Negocierile trebuie condiţionate de respectarea drepturilor om-

ului în regiunea transnistreană, pentru ca populaţia să se descătuşeze, să aibă posibilitatea să îşi 

exprime liber opţiunile. Reiese că unii le decid lor soarta în timp ce alţii privesc indiferenţi la tot 

ce li se întâmplă. 

 

Din păcate, situaţia este chiar mai gravă decât cea descrisă mai sus. Jonglând periodic cu vorbe 

mălăieţe şi discursuri „conciliante”, amăgind speranţele funcţionarilor naivi de la Chişinău, 

forţele ilegale de la Tiraspol au pătruns şi în partea dreaptă a Nistrului. La modul practic.  
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Milienii au trecut Nistrul 

 
Ani la rând, pentru a se încălzi în „Volga” cu roţile 

sparte în care se adăpostesc, poliţiştii de gardă de la 

barajul Hidrocentralei Dubăsari au cerşit curent de 

la „grănicerii” transnistreni. (recent li s-a tras totuşi 

un cablu). Împreună au băut cafea şi au jucat cărţi 

atunci când nu-i vedeau superiorii. Pe de altă parte, 

la Tighinia sau Dubăsari au fost cazuri când 

poliţiştii moldoveni au fost umiliţi, prin dezbrăcare 

sau chiar sechestrare, de către miliţienii trans-

nistreni.  

Şi totuşi ei colaborează. În ultimii ani s-au înmulţit 

cazurile de transmitere de către poliţiştii moldoveni, 

în custodia structurilor anticonstituţionale de la 

Tiraspol, a persoanelor din partea dreaptă a 

Nistrului. De asemenea, au fost înregistrate cazuri când poliţiştii moldoveni au participat îm-

preună cu reprezentanţii organelor separatiste la reţinerea unor persoane şi la efectuarea 

percheziţiei la domiciliul unor persoane aflate în „arestul” miliţiei ilegale. 

 

Un tânăr din regiunea transnistreană a vrut să evite armata la separatişti şi s-a refuguat la bunica 

sa din Drochia. Miliţienii transnistreni au venit după el. Au mers la poliţistul de sector şi i-au ce-

rut să li-l predea. Zis şi făcut... L-au trecut peste pod pe la Molovata-Nouă şi l-au băgat pe băiat 

în puşcărie. Un alt tânăr, al cărui dosar a ajuns deja la CtEDO, a fost predat miliţienilor de către 

poliţiştii din sectorul Ciocana (Chişinău). Astfel de cazuri mai există. Chiar săptămâna trecută un 

caz similar a intrat în gestiunea „Promo-LEX”. 

 

Interviu cu avocatul Asociaţiei „Promo-LEX”, Vadim Vieru: 
 

În ce măsură este asigurat dreptul la libertate şi siguranţă în regiunea transnistreană? Avem 

motive să fim mai vigilenţi decât de obicei dincolo de Nistru? 
 

Vadim Vieru: Trebuie s-o spunem fără ocolişuri: Dreptul la libertatea şi siguranţa persoanei nu 

este garantat şi nici protejat de către statul Republica Moldova în regiunea transnistreană a Re-

publicii Moldova. Administraţia ilegală a „rmn” a constituit un sistem propriu de instituţii: 

miliţie, procuratură, judecătorii, închisori, etc. Şi acest lucru este îngrijorător. Persoanele care 

locuiesc în regiune sau care vizitează raioanele de Est pot deveni victime ale abuzului din partea 

acestor pseudo-instituţii. Mai mult, nu există un remediu efectiv la nivel naţional pentru apărarea 

dreptului la libertatea şi siguranţa persoanei în regiunea transnistreană. Chiar dacă o persoană se 

plânge organelor de drept constituţionale în legătură cu reţinerea ilegală sau chiar condamnarea 

de către instituţiile ilegale de la Tiraspol, de cele mai multe ori procuratura sau organul de poliţie 

pornesc formal urmărirea penală, după care o suspendă sau o încetează, argumentând că nu pot fi 

identificate persoanele care să fie puse sub învinuire. Sau, mai grav – nu a fost constatată ex-

istenţa faptului infracţiunii (chiar dacă în plângerea adresată de cele mai dese ori se indică şi nu-

mele şi prenumele persoanelor care au săvârşit infracţiunea, chiar şi localitatea unde acestea lo-
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cuiesc. Anterior (până în 2010) procuratura din start refuza în pornirea urmăririi penale şi motiva 

refuzul prin lipsa controlului în regiunea de Est şi prin rezerva teritorială făcută de către Republi-

ca Moldova la CtEDO (care prin cauza Ilaşcu a fost declarată neconformă Convenţiei).  

La modul practic, la ce anume ar trebui să fim atenţi când trecem bariera?  
 

Vadim Vieru: Trebuie să fim vigilenţi la totul ce ne înconjoară. Începând de la ”grăniceri” şi 

”vameşti” până la ”pacificatori” , ”procurori”, ”judecători” şi alte elemente ale pseudo-justiţiei 

locale. Instituţiile de acolo nu sunt supuse unui control internaţional, iar drepturile omului e o 

chestie lăsată la discreţia celor puşi de Rusia să diriguiească treburile în regiunea ocupată. 

 

Care este rolul forţelor de pacificare în asigurarea securităţii persoanei în zona de securitate? 
 

Vadim Vieru: Să încercăm în primul rând să răspundem la întrebarea dacă părţile care luptă azi 

una împotriva alteia, mâine ar putea deja împreună asigura pacea. Pot oare agresorii deveni peste 

noapte pacificatori? În mod normal – nu, în Moldova acest lucru a fost posibil... cu toate con-

secinţele de rigoare. Dar, asta e o altă poveste. Făcând abstracţie de la această anomalie, aparent, 

rolul pacificatorilor ar fi să asigure pacea în regiune, în realitate se întâmplă exact inversul. Acest 

format a fost impus de Rusia în urma semnării de către Moldova şi Rusia a Acordului de pace 

din 21 iulie 1992. În lipsa unui conflict real, pacificatorii au asigurat liniştea regimului ilegal 

pentru a se consolida definitiv. Nimănui nu i-a păsat de drepturile şi libertăţile fundamentale ale 

oamenilor din acest spaţiu. Din anumite motive, pe care noi le intuim, pacificatorii periodic ten-

sionează situaţia în regiune şi pot săvârşi acţiuni care le depăşesc vădit mandatul. Cazul Pisari 

este un exemplu elocvent. Persoana, care nu prezenta absolut nici un pericol, a fost împuşcată în 

spate pentru simplul fapt că nu s-a oprit la solicitarea ilegală a unui pacificator beat. Mai grav, 

acel pacificator nu a fost pedepsit în nici un fel. Din contra, 

acesta a fost protejat prin transferarea în Federaţia Rusă şi 

probabil decorat sau avansat (urmărirea penală a fost încetată 

de către partea rusă). Astfel de fenomene de impunitate în-

curajează intenţiile criminale ale pacificatorilor. Dar vreau să 

vă spun că ceea ce i s-a întâmplat lui Vadim Pisari nu este un 

caz singular. Verificaţi registrele Comisiei Unificate de Con-

trol şi o să vă convingeţi. În 2005 chiar reprezentanţii „Promo

-LEX” au fost implicaţi într-un incident la acelaşi post de pac-

ificatori. În acel caz s-a reuşit evitarea unei tragedii datorită 

unui poliţist care i-a împins arma în sus pacificatorului rus.  

 

Reieşind din cazurile pe care le cunoaşteţi - să ne adresăm pacificatorilor ruşi dacă ne simţim 

în pericol în regiunea transnistreană sau e mai bine să ne descurcăm singuri? 
  

Vadim Vieru: Credeţi-mă, e mai bine să vă descurcaţi singuri. Adevărat, misiunea de pacificare 

de pe Nistru este trilaterală. Este formată din pacificatori din partea Federaţiei Ruse, ai Repub-

licii Moldova şi ai „rmn”. Dacă o să fiţi în pericol (pericol de arest de exemplu) şi o să vă 

adresaţi pacificatorilor ruşi sau transnistreni, în cel mai bun caz, nu o să vă ajute cu nimic. Dar 

şansele să fiţi transmişi în custotia miliţienilor transnistreni sunt foarte mari. În 2007 la Corjova, 

jurnalişti de la Chişinău au fost martorii unui incident, în care un presupus miliţian transnistrean 

a luat la rost pacificatorii ruşi de la postul dintre localităţile Corjova şi Cocieri. În mod normal 

aşa ceva nu e posibil. 

În 2007 la Corjova, jurnalişti 

de la Chişinău au fost martorii 

unui incident, în care un pre-

supus miliţian transnistrean a 

luat la rost pacificatorii ruşi de 

la postul dintre localităţile 

Corjova şi Cocieri. În mod 

normal aşa ceva nu e posibil. 
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Presa scrie că Vadim Pisari a fost ucis de un pacificator rus. Era rus cu slujba la noi sau era 

locuitor al regiunii transnistrene cu paşaport rusesc? Unde este acest om acum? 

 

Vadim Vieru: Aşa-zisul pacificator se numeşte Veaceslav Cojuhari. El era locuitor al regiunii 

transnistrene, dar cu paşaport rusesc. Nu cunoaştem dacă a avut sau are şi cetăţenia R.Moldova. 

Imediat după ce l-a ucis pe Vadim Pisari, în regim de urgenţă, acesta a fost evacuat în Federaţia 

Rusă. Ştim că acum se află în regiunea Breansk. De către Procuratura Federaţiei Ruse urmărirea 

penală a fost încetată. De fapt, vreau să vă spun că a devenit deja o modă ca în calitate de pacifi-

catori ruşi să fie contractaţi locuitori ai regiunii transnistrene cu paşapoarte ruseşti. E mai simplu 

şi din punct de vedere financiar, şi ideologic. 

 

Am văzut unele reacţii ale „Promo-LEX” în care erau denunţate cazuri de „transmitere” a 

cetăţenilor de către poliţia constituţională către miliţia ilegală. Pare cam absurd, de aceea vă 

rugăm să tălmăciţi cum are loc acest fenomen, aşa ca să înţelegem toţi. 
 

Vadim Vieru: Chiar dacă administraţia din regiune este ilegală, organele de drept din RM 

colaborează neformal cu miliţia şi alte structuri din regiune. Până în 2003 se colabora şi 

„oficial”, în temeiul unui acord încheiat între MAI-ul din RM şi miliţia locală din regiune. 

Peiorativ vorbind, rezultatul acelei ”colaborări” ne-a adus unele dosare în plus la CtEDO. Cazul 

Filin v. Republica Moldova care a fost deja comunicat de către Înalta Curte este unul dintre ele. 

În acest caz sunt dubii rezonabile că persoana a fost transmisă separatiştilor de către re-

prezentanţii unui comisariat de poliţie din Chişinău. Sau, un alt caz: la 09.09.2011, aproximativ 

pe la ora 20.00, Vasile Fricaţel, cetăţean al RM, domicialiat în Anenii Noi, a fost predat de către 

colaboratorii poliţiei constituţionale reprezentanţilor miliţiei de la Grigoriopol (în număr de 6 

persoane). Colaboratorii de poliţie l-au luat de la domiciliu, l-au adus în Comisariat pentru au-

diere, după care l-au eliberat. Pentru că era târziu, poliţiştii s-au opferit să-l transporte până 

acasă. Tânărul a fost de acord şi a urcat în poliţiei, iar poliţiştii l-au adus pe malul râului Nistru, l

-au bătut, l-au urcat într-o barcă şi l-au transportat peste Nistru. Acolo l-au predat miliţienilor din 

Grigoriopol. 

 

Sunt şi cazuri când miliţienii transnistreni sechestrează oameni şi în partea dreaptă a 

Nistrului? 

 

Vadim Vieru: Da. Mai ales în localităţile din zona de securitate.  

 

De ce a fost denunţat, în 2003, „acordul de colaborare” dintre MAI al Republicii Moldova şi 

miliţia transnistreană? Se mai aplică acest acord în zilele noastre? 
 

Vadim Vieru: Autoritățile constituționale nu au nici un temei juridic să încheie Acorduri cu 

structurile ilegale de pe teritoriul lor. Din start această procedură a fost ilegală, însă oficial s-a 

renunțat abia după ce instanţa de judecată l-a declarat contrar Constituţiei Republicii Moldova. 

Însă, chiar și după emiterea hotărârii judecătorești, ”memoria instituţională” a permis în unele 

cazuri polițiștilor să continue colaborarea. Spre exemplu – cazul Eriomenco - http://

www.promolex.md/index.php?module=press&cat=0&item=1157 

 

http://www.promolex.md/index.php?module=press&cat=0&item=1157
http://www.promolex.md/index.php?module=press&cat=0&item=1157
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De ce sunt atât de suprapopulate puşcăriile transnitrene? 
 

Vadim Vieru: Puşcăriile din regiune sunt suprapopulate 

pentru că aşa zisele norme penale din regiune sunt extrem de 

punitive. În regiunea transnistreană a Republicii Moldova, 

sub controlul administraţiei de la Tiraspol, există 3 instituţii 

de executare a pedepsei: o închisoare cu regim sever, o col-

onie pentru minori şi o închisoare pentru femei. Nu este cu-

noscut numărul persoanelor deţinute în izolatoarele de de-

tenţie preventivă, dar se presupune că sunt cel puţin 1000 de 

persoane. La ei, în detenţie preventivă (până la pronunţarea 

”sentinţei”), persoana poate fi deţinută mai mult de 3-4 ani. 

(ex. cazul Eriomenco – 2,5 ani în detenţie preventivă).  Rei-

eşind din datele statistice analizate, rezultă că din 100.000 de locuitori din regiune - 563 se află 

în detenţie. Pentru comparaţie: în penitenciarele aflate sub jurisdicţia autorităţilor constituţionale, 

la 100.000 de locuitori sunt deţinute 180 de persoane, media în ţările UE fiind de 129 de per-

soane. 

 

Deci, dacă se ajunge la „judecată”, probabilitatea condamnării la închisoare este de 90%. Alter-

nativă la detenţie practic nu există în ”legislaţia” autoproclamatei „rmn”. Acest ”conveier”  - reţi-

nere – arest – judecată – detenţie a fost transformat de către administraţia de acolo într-un soi de 

afacere foarte profitabilă. Eliberarea înainte de termen a unei persoane ”condamnate” este posi-

bilă. Negocierile încep de la 1000 $ pentru fiecare an de puşcărie dat de „judecător”. 

 

De multe ori, atunci când cerem protecție sau ajutor pentru persoanele aflate în captivitate, chiar 

și unii experți străini ne surprind. Se încearcă o anumită doză de toleranță față de astfel de crime 

sub pretextul că situația din justiția moldovenească nu este cu mult mai bună. Nu contestăm fap-

tul că mai există probleme serioase, însă totuși nu credem că este cazul pentru astfel de com-

parații. Mulți nu vor să înțeleagă faptul că aceste victime sunt cetățeni ai RM, drepturile lor sunt 

încălcate de alți cetățeni ai RM pe teritoriul RM. Or, în astfel de situație, juridic vorbind, anume 

autoritățile constituționale ale RM poartă întreaga responsabilitate pentru soarta persoanelor 

aflate în acest teritoriu. Însă, cel mai important lucru pe care trebuie să îl înțeleagă comunitatea și 

partenerii internaționali ai R.Moldova este faptul că situațiile nu pot tolerate pentru că pot fi 

comparate. În primul rând pentru simplul fapt că autoritățile constituționale sunt legale și re-

prezintă un stat recunoscut, iar cei de la Tiraspol nu au legitimitate. Acest lucru oferă re-

sponsabilitate autorităților constituționale pe de o parte în timp ce administrația ilegală are parte 

și se bucură de impunitate totală. Aici nu este acceptată monitorizarea respectării drepturilor om-

ului, nu există mecanisme credibile, legale și eficiente de apărare a drepturilor fundamentale 

cetățenești, nu sunt efectuate careva reforme și nu sunt aplicate anumite minime standarde inter-

naționale, nu există societate civilă activă, presă și intelectuali care ar fi în stare să ofere popu-

lației posibilitatea de a privi și înțelege altfel lucrurile și evenimentele care au loc în jurul lor. În 

aceste condiții, credem că este timpul pentru a spune lucrurilor pe nume. 

 

 

 

Reieşind din datele statistice 

analizate, rezultă că din 

100.000 de locuitori din regi-

une - 563 se află în detenţie. 

Pentru comparaţie: în peniten-

ciarele aflate sub jurisdicţia 

autorităţilor constituţionale, la 

100.000 de locuitori sunt 

deţinute 180 de persoane, me-

dia în ţările UE fiind de 129 de 

persoane. 
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5. Soarta băieţilor din raioanele de Est:  
Puşcăriabili în mod automat 

 

Adevărul despre formarea aşa-zisei „armate” transnistrene trebuie cunoscut, inclusiv de cei 

născuţi în regiunea transnistreană după 1992. Iar adevărul e unul – cel care se bazează pe docu-

mente incontestabile, nu fluturat verbal sau propagandă. În cadrul unei ample investigaţii pe care 

am desfăşurat-o în noiembrie 2004, într-o echipă a postului german de radio „Deutsche Welle”, 

am reuşit să probăm, cu documente ruseşti, ocupaţia militară a Republicii Moldova de către Feder-

aţia Rusă, în 1992. Singurul de la Chişinău care a manifestat interes pentru ancheta noastră jurnal-

istică a fost ex-preşedintele Mircea Snegur. În rest - tăcere tristă. 

 

Am reuşit să obţinem acte oficiale, din arhivele Guvernului rus, care confirmă transferul de arma-

ment către grupările paramilitare ilegale, faptul ilegalităţii fiind recunoscut chiar de către Procura-

tura rusă. Din 1992 până în 1996, din unitatea militară rusă, dislocată pe teritoriul Republicii Mol-

dova, însă controlat de administrația separatistă, (armata a 14-a) au fost transferate structurilor 

paramilitare 150 de unităţi de tehnica de luptă, precum şi peste 3.000 de tone de „patrimoniu mili-

tar” (aşa figurează oficial). 

 

Cine i-a creat lui Smirnov „armată”? 
 

Pe 26 ianuarie 1995, pentru a întări regimul separatist al lui Igor Smirnov, care tocmai îşi înfi-

inţase propria armată, Guvernul rus a dispus, prin Hotararea sa nr.125-p, transmiterea a 35 de 

unităţi de tehnică militară şi a 160 tone de arme şi muniţie aşa-zisei armate transnistrene din 

depozitele Grupului Operativ de Trupe Ruse. Acesta a fost primul transfer de acest fel autorizat de 

Guvernul rus. Ulterior au avut loc şi alte cesiuni similare. Veţi 

întreba cât de legale au fost aceste transferuri. Mai ales că Rusia 

pretinde a fi stat mediator, pacificator, garant, etc. Regretabil 

este şi faptul că i se acceptă aceste roluri, reuşind din stat 

agresor (semnarea Acordului de Pace la 21 iulie 1992 a avut loc 

anume între R.Moldova şi F.Rusă) să devină pacificator. Nu 

mai găseşti nicăieri în lume o astfel de schemă. Cred că înţele-

geţi de ce nimeni de la Chişinău nu acceptă să vorbească 

deschis atunci când sunt întrebaţi despre aceste situaţii.  

 

La 30 august 1996, Procurorul General Militar al Federaţiei 

Ruse, Grigorii Nosov, i-a adresat un demers ministrului 

Apărării al Rusiei din acea perioadă, Igor Rodionov, în care l-a 

atenţionat asupra unor "ilegalităţi periculoase" comise de şeful 

Grupului Operativ de Trupe Ruse din Moldova, generalul Vla-

dimir Evnevici, în procesul transmiterii patrimoniului militar 

rusesc pseudorepublicii separatiste. Atașat, Nosov i-a transmis 

atunci lui Rodionov un document întitulat "Propuneri pentru înlăturarea ilegalităţilor 

comise în cadrul Grupului Operativ de Trupe Ruse din Transnistria", despre conţinutul căruia nu 

se ştie decât că viza un transfer de armament către armata separatistă, datat cu 17 iulie 1996. Ofi-

cialii de la Moscova şi pionii lor de la Tiraspol refuză categoric să ofere detalii despre tipul de ar-

mament livrat grupărilor paramilitare ilegale la acea dată. 

Astăzi unităţile militare 

ruseşti reprezintă, în esenţă, 

garanţia instabilității și 

dezastrului din Moldova, 

consolidează regimul sepa-

ratist pe care oficial nici Ru-

sia nu îl recunoaște, propteşte 

fiabilitatea „rmn”, face rein-

tegrarea mai dificilă şi asig-

ură regulat cu materiale, cu-

noştinţe şi suport de altă 

natură un regim supus doar 

regulilor nescrise ale unor 

cercuri înguste de la Kremlin.  
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Tot în acel demers, procurorul rus Nosov susţinea că, la solicitarea administraţiei regiunii, la 23 

ianuarie 1996, adjunctul şefului trupelor de genisti din cadrul Ministerului rus al Apararii, Niko-

lai Antonenko, a semnat cu administraţia ielaglă un acord adiţional care conţinea lista patrimoni-

ului militar ce urma a fi împarţit între Rusia şi „Transnistria”. Potrivit documentului, Rusia 

(contrar statutului său, a obligaţiilor şi angajamentelor sale internaţionale, sfidând normele drep-

tului internaţional) a cesionat 179 de unităţi de tehnică militară şi 3.000 de tone de patrimoniu 

militar, chipurile, uzat. Nosov susţine că „forţelor armate transnistrene” le-a mai fost cesionat şi 

"patrimoniu militar activ", inclusiv peste 30 de staţii electrice mobile de diferită capacitate de 

care armata rusă avea şi ea însăşi nevoie. 

 

Astăzi unităţile militare ruseşti reprezintă, în esenţă, garanţia instabilității și dezastrului din Mol-

dova, consolidează regimul separatist pe care oficial nici Rusia nu îl recunoaște, propteşte fiabili-

tatea „rmn”, face reintegrarea mai dificilă şi asigură regulat cu materiale, cunoştinţe şi suport de 

altă natură un regim supus doar regulilor nescrise ale unor cercuri înguste de la Kremlin. De 

atunci, din 1992, forţele paramilitare ilegale, subordonate regimului separatist s-au înmulţit şi s-

au întărit. Multe fabrici şi uzinele au falimentat şi s-au închis, fie activează la capacitate minimă, 

cu un număr limitat de angajaţi. Astfel, „armata” şi celelalte presupuse stucturi de forţă au rămas 

singurele care asimilează numărul mare de şomeri, făcându-i dependenţi de aceste „oferte de job-

uri”. 

 

Ajunşi la vârsta de 18 şi refuză „înrolarea”, indiferent de cetățenia lor sau convingerile religioa-

se, tinerii din regiunea transnistreană devin, practic, automat pasibili de puşcărie. Sună diabolic, 

absurd şi nedrept, dar în această afirmaţie nu avem absolut nici o exagerare. Conform art.325 din 

presupusul „cod penal al rmn”, locuitorii acestui teritoriu „care refuză sau se eschivează de la 

satisfacerea serviciului militar” riscă puşcărie. Pe de altă parte, art.282 din Codul Penal al Re-

publicii Moldova prevede de la 5 până la 10 ani de puşcărie „pentru participarea în cadrul unor 

formaţiuni paramilitare ilegale”. Tinerii sunt nevoiţi să aleagă răul cel mai mic şi profită de fap-

tul că autoritățile constituționale nu aplică această prevedere. Se duc în „armata transnistreană” 

unii de voie alții de nevoie, însă ies de acolo schilodiţi, iar unii mor din cauza relelor tratamente 

la care sunt supuşi. Nici aceasta nu este o exagerare. 

 

Chişinăul nu are mecanismul trasat 
 

Începând cu 2008, Asociaţia „Promo-LEX” a adus în atenţia opiniei publice mai multe cazuri de 

omor în aşa-zisa „armată transnistreană”. Anatol Mospan a fost ucis cu cruzime într-o unitate 

militară din Tiraspol. Oficial, administrația separatistă a spus că acesta a murit ca urmare a insu-

ficienţei cardiace. Dar părinţii au deschis sicriul şi au văzut că el, practic, avea faţa desfigurată. 

Au făcut poze, dar acestea le-au fost luate de către aşa-zisul „reprezentant local al ombudsman-

ului din regiune”. Apoi separatiştii au avut grijă să le promită sprijin, despăgubiri și ajutor pentru 

fiul omorât. Ulterior, potrivit unor vecini, persoane dubioase au „înecat” amarul și durerea 

părinților în alcool. Anatol Mospan era cetăţean al Republicii Moldova, la fel cum sunt și părinții 

săi, iar statul nu a făcut nimic pentru a le apăra drepturile. Formal, Procuratura Generală a 

deschis un dosar penal, dar asupra acestuia nu s-a lucrat. De ce? - Mai contează?! 

 

Un alt caz: Eugen Colobîşco (cu cetăţenie ucraineană) a „dezertat” de două ori din „armata trans-

nistreană” după ce s-a plâns în repetate rânduri părinţilor că este bătut şi umilit de superiori. În 

cele din urmă a fost găsit, cu semne de moarte violentă, înecat în Nistru. 
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În 2010 a fost omorât Alexandru Stomatii, dosarul căruia a fost expediat la Curtea Europeană 

pentru Drepturile Omului, care l-a comunicat deja Guvernelor pârâte (Moldova și Rusia). 

 

Asociaţia „Promo-LEX” a acordat asistenţă și unor 

tineri evadaţi din „armata transnistreană”. Au fugit, la 

Chişinău, să ceară ajutor autorităţilor constituţionale, 

dar au rămas derutaţi când au constatat că aici sunt 

numiţi „уголовнич”, iar autorităţile îi percep ca pe o 

povară, neavând trasat, pentru ei, un mecanism de 

încadrare în circuitul constituţional. Îi plimbă de la o 

instituție la alta, îi adăpostesc câteva zile pe unde 

apucă, iar pe cei care nu ştiu să se împotrivească, îi 

pot băga și în Centrul de triere... Asta se întâmplă 

după 22 de ani de când acest fenomen există, iar 

despre apropierea malurilor sau sporirea măsurilor de 

încredere între cele 2 maluri oficialii de la Chișinău 

preferă să vorbească tot mai mult și mai frumos. 

 

Autorităţile constituţionale au picat testul 
 

Am făcut un experiment simplu. Am mers la Bender 

şi am încleiat la una din staţii următorul anunţ: 

„Pentru a afla cum puteţi evita înrolarea în structurile paramilitare ilegale ale „rmn”, sunaţi 

la Biroul de Reintegrare de la Chişinău...” şi am indicat telefonul. Apoi ne-am îndepărtat şi am 

urmărit ce se întâmplă. Timp de o oră, anunţul a fost citit de 23 de oameni (probabil viitori 

„recruţi” sau rudele lor). 19 dintre aceştia şi-au notat numărul de telefon. Întorşi la Chişinău, am 

telefonat la Biroul de Reintegrare şi i-am comunicat funcţionarului: ”Sunt din satul Cocieri. Un 

tânăr din Transnistria a fugit din „armata” lor și se află la mine în casă. Cere ajutor. Ce să facem? 

Unde să mergem?”. Răspunsul a fost halucinant: „Păi de ce l-aţi primit?”. 

 

Chişinăul nu are şi nici nu se gândeşte să instituie un mecanism de atragere a tinerilor cetățeni 

din regiune în câmpul constituţional. Dar aceasta este generaţia de mâine - de mentalitatea, vi-

ziunea, principiile şi înţelegerea căreia depinde soluţionarea presupusului conflict transnistrean. 

Or, toţi înţeleg astăzi că acest conflict nu foate fi soluţionat într-o zi. Rezolvarea acestei 

probleme necesită investiţii, inclusiv de timp şi, cel mai important, soluţionarea problemei nece-

sită o creştere a numărului de oameni care au o imagine reală a situaţiei. 

 

Interviu cu juristul “Promo-LEX”, Alexandru Zubco: 
 

Ce diferenţa există între o grupare separatistă, care a uzurpat puterea într-o regiune a unui 

stat, creîndu-şi acolo forţat  un fel de „armată” - şi o grupare teroristă care dezvoltă şi dotează 

cu arme reţele de luptători, pentru a se opune orânduirii constituţionale? 

 

Alexandru Zubco: La prima vedere, nu există vreo diferenţă. Legislaţia penală condamnă şi uz-

urparea puterii în stat, şi actul terorist la pedeapsa maximă de 20 ani închisoare. Problema constă 

în capacitatea organelor de drept ale statului în protejarea cetăţenilor prin prevenirea unor fapte 

Chişinăul nu are şi nici nu se gâ-

ndeşte să instituie un mecanism de 

atragere a tinerilor cetățeni din regi-

une în câmpul constituţional. Dar 

aceasta este generaţia de mâine - de 

mentalitatea, viziunea, principiile şi 

înţelegerea căreia depinde 

soluţionarea presupusului conflict 

transnistrean. Or, toţi înţeleg astăzi că 

acest conflict nu foate fi soluţionat 

într-o zi. Rezolvarea acestei 

probleme necesită investiţii, inclusiv 

de timp şi, cel mai important, 

soluţionarea problemei necesită o 

creştere a numărului de oameni care 

au o imagine reală a situaţiei. 
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ilegale şi sancţionarea penală a persoanelor vinovate. 

În general, datele problemei transnistrene sunt prezen-

tate greșit de către Federația Rusă. Dacă autoritățile 

constituționale ar fi capabile să explice, să insiste 

asupra înțelegerii corecte a acestor date, rezolvarea 

ecuației ar putea fi posibilă pentru că Moldova are de 

partea sa totul, inclusiv normele juridice și spijinul co-

munității internaționale. Pentru a înregistra rezultate 

pozitive, R.Moldova trebuie să vină cu propuneri, 

recomandări. Să demonstreze că se pricepe, că înțelege 

și vrea să rezolve presupusl conflict transnistrean, gar-

antând astfel drepturile și libertățeile fundamentale tu-

turor celor ce locuiesc acolo. 

 

Ce pedepse riscă cei care administrează forţele para-

militare transnistrene şi de ce, în opinia Dvs,  până 

acum nu s-a auzit ca, pe numele vreo unuia din ei, 

organele de drept de la Chişinău să fi deschis dosar penal? 

 

Alexandru Zubco: În aceste structuri paramilitare sunt implicate forțat sau benevol numeroase 

persoane. Atât cetățeni ai R.Moldova cât și ai altor state. Indiferent de cetățenia lor, aceștia pot şi 

trebuie sancționați penal de către autoritățile constituționale, deoarece conform Codului Penal al 

R.Moldova, pentru organizarea sau conducerea unei formaţiuni paramilitare neprevăzute de leg-

islaţia R.Moldova, precum şi participarea la o astfel de formaţiune se prevede o pedeapsă cu 

închisoare de la 2 la 7 ani (art.282 CP). Potrivit Ministerului de Interne, în baza centrală de date a 

MAI există menţiune despre o singură cauză penală iniţiată de Procuratura Bender în temeiul 

art.282 Cod penal în anul 2004. Acest dosar a fost suspendat, deoarece nu au fost identificaţi făp-

tuitorii. De ce este ignorată legislația națională nu este clar. Putem doar intui: din incompetență 

sau din cauza unor posibile sancțiuni economice, energetice, etc. din partea Federației Ruse. Ar 

putea fi vorba și despre alte motive. Nu mai contează, de fapt. Cert este faptul că de peste 20 ani 

este ignorată legea și aici deja vorbim despre ilegalități, care, inexplicabil pentru orice student de 

la facultatea drept, au devenit normă în R.Moldova. 

 

De fapt, tinerii de acolo sunt somaţi să jure credinţă unui regim ilegal, inexistent şi anticon-

stituţional... Cum pot ei, locuind acolo, să se opună? 

 

Alexandru Zubco: Am menționat că autoritățile constituționale nu aplică sancțiuni pentru 

această categorie de cetățeni., deoarece statul realizează că nu a creat pentru ei instituțiile legale 

respective, nu i-a informat și nu-i apără în nici un fel. Nu putem acuza oamenii de acolo. Vina 

aparține exclusiv autorităților. Tinerii din stânga Nistrului, nu au posibilitate să se opună. Pre-

supusa legislaţie penală locală îi sancţionează pentru refuzul încorporării. Singura soluţie este 

doar părăsirea regiunii pentru o perioadă nelimitată (cel puţin până la soluţionarea conflictului). 

 

 

 

În aceste structuri paramilitare sunt 

implicate forțat sau benevol numer-

oase persoane. Atât cetățeni ai 

R.Moldova cât și ai altor state. In-

diferent de cetățenia lor, aceștia pot şi 

trebuie sancționați penal de către au-

toritățile constituționale, deoarece 

conform Codului Penal al 

R.Moldova, pentru organizarea sau 

conducerea unei formaţiuni paramili-

tare neprevăzute de legislaţia 

R.Moldova, precum şi participarea la 

o astfel de formaţiune se prevede o 

pedeapsă cu închisoare de la 2 la 7 

ani (art.282 CP).  
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Ce se întâmplă dacă un tânăr refuză să facă „armată” în Transnistria? 

 

Alexandru Zubco: De exemplu, pentru eschivare de la „înrolare”, tinerii riscă privaţiune de lib-

ertate de până la 2 ani sau amendă de până la 500 de euro. 

 

Ce ar trebui să facă statul, Republica Moldova, ca să-i protejeze pe aceşti tineri, să-i aducă 

într-un cadru militar constituţional? 

 

Alexandru Zubco: Încă prin 2007-2008, lucrând la un studiu, am propus autorităţilor Republicii 

Moldova, următoarele: Elaborarea unor programe de informare a populaţiei din regiune cu 

privire la drepturile şi obligaţiile lor constituţionale, inclusiv militare; Crearea unui Centru mili-

tar pentru regiunea transnistreană, responsabil de asigurarea evidenţei militare, soluţionarea 

problemelor recruţilor din zona de est a ţării, etc; Înrolarea cetăţenilor apţi de serviciul militar din 

regiunea transnistreană în Forţele Armate ale R.Moldova;  Iniţierea cauzelor penale pe faptul or-

ganizării şi conducerii formaţiunilor paramilitare ilegale din stânga Nistrului şi atragerea la 

răspundere a persoanelor vinovate. Luarea la evidenţa militară a tinerilor din regiunea trans-

nistreană la prima lor documentare cu acte de indentitate naţionale, de către subdiviziunile Min-

isterului Tehnologiei Informaţiei şi Comunicaţiilor în colaborare cu Ministerul Apărării al 

R.Moldova; Expedierea citaţiilor tinerilor rezidenţi ai regiunii transnistrene pentru comisiile 

medico-militare, conform adreselor de domiciliu deţinute de ÎS „CRIS Registru” în perioada 1 

septembrie – 1 ianuarie; Eliberarea adeverinţelor de recrut tinerilor din regiune la momentul 

trecerii examenului medical; Modificarea pct.9 a livretului militar eliberat pentru cetăţenii din 

stînga Nistrului care au îndeplinit serviciul militar la catedrele militare cu înscrierea menţiunii: 

SERVICIUL MILITAR ÎNDEPLINIT conform art.5 a Legii RM nr.1245 din 18.07.2002;  

Adoptarea unui sistem şi a unui mecanism eficient de apărare a drepturilor şi libertăţilor funda-

mentale ale locuitorilor regiunii transnistrene;  Implicarea activă a celor din Formatul 5+2 în 

soluţionarea problemei privind retragerea din zona de conflict a formaţiunilor paramilitare 

(posturi) dislocate contrar Acordului moldo-rus din 21.07.1992 privind reglementarea con-

flictului armat din regiunea transnistreană a R.Moldova. 

 

Sunt cunoscute practicile sovietice de demonstrare a superiorităţii în armată. Din informaţiile 

de care dispuneţi, sunt cazuri de maltratare a tinerilor în structurile paramilitare? Cât de 

grave sunt? 

 

Alexandru Zubco: Da. Mai mulţi beneficiari, rude au reclamat diverse forme de maltratare. De 

exemplu: bătăi, lovituri peste urechi (metoda telefon), în regiunea abdomentului („fanera”),  

lovituri în regiunea feţei (festali); lovirea cu prosopul umed sau cu sare, lovirea cu catarama 

curelei peste degete; lovituri în regiunea muşchilor braţelor (laukik); lovituri aplicate de ofiţeri 

peste chipiu, astfel încât pe frunte să se amprenteze insigna militară (snikers); incendierea pe 

corp a unor obiecte, care provoacă dureri fizice, lovituri după cap, flotări pe timp de noapte în 

curtea cazărmii, scufundarea în WC, impunerea la munci nocive, estorcare de sume băneşti, 

aflarea în tură mai mult de 3 zile, fără întrerupere, strangulare, sechestrarea produselor alimen-

tare, etc). 
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Dacă ar vrea să depună o plângere împotriva celor care i-au maltratat, unde ar trebui să se 

adreseze? 

 

Alexandru Zubco: Oricine poate reclama cazurile de rele tratamente la Procuratura Generală a 

R.Moldova sau la procuraturile teritoriale, care au obligaţia să înregistreze plângerea şi să in-

iţieze urmărirea penală, iar în cazul în care victima se află în pericol, procurorul urmează să 

aplice măsuri legale de protecţie pentru aceasta. 

 

 

 

6. Liberă circulaţie... pentru miliţienii lui Şevciuk 
 

Ne apropiem de bariera instalată de separatişti la aşa-zisa vamă de la Bender. În maşină am doi 

jurnalişti români. Mergem în Transnistria, în muzeul URSS, „la vânat” subiecte. Oficial, însă, 

mergem la cumetria lui frate-miu în satul Doi-bani-2. Unul dintre pasageri, super-stilat, cu freză 

ca creasta cocoşului, e din cale afară de curios. A deschis geamul şi i-a salutat pe pacificatori într

-o rusă cu accent românesc. Nu ne-au răspuns, dar ne-au condus cu ochii până aproape de 

barieră, ca nu cumva să le facem poze din maşină. Un „granicer”, îmbracat în haine militare so-

vietice, ne deschide bariera. Când a văzut paşapoartele româneşti, a reacţionat ca dracu-n faţa 

crucii. După 3 tentative eşuate de a vorbi cu noi în limba rusă, a trecut la o „moldovenească” in-

fectă: „Intraţ în butka şeia verdi!”. A urmat un interogatoriu de vreo 20 de minute cu „şeful”...,  

despre scopul vizitei, perioada, cum îl cheamă pe fratele meu, cum îl cheamă pe nou-născut...  

 

Ne-au întors maşina pe dos. Au adus un baston cu o oglindă la capăt şi s-au uitat sub maşină. Ev-

ident, nu au găsit nimic. Toată aparatura de filmat era deja la Tiraspol. O trecusem cu un taxime-

trist cu numere transnistrene. El a trecut prin „vamă” doar salutându-i pe cei de la post, fără ca 

măcar să-i verifice actele. 

 

În Tiraspol ne-am făcut treaba cam pe furiş. Am filmat 

la piaţa din oraş şi am fost în ospeţie la „Prorîv”. Sedi-

ul e plin de dudui în fuste scurte. Pe pereţi, porterul lui 

Putin e peste tot, alături de cel al lui Soin şi Che Gue-

vara. 

 

„Câte 10 Euro ca să nu încep a scrie” 

 
La ieşire, mi-am zis: „Hai să le arăt jurnaliştilor străini 

şi o ieşire mai lăturalnică” – pe la Varniţa. Ne-au oprit. „A, păi Dvs aţi intrat pe la Bender... 

Trebuia să ieşiţi tot pe-acolo”, ne-a spus, în limba rusă, omul îmbrăcat în haine militare sovietice 

verzi. „Acuma aţi nimerit într-o încurcătură mare. Nu vă mai puteţi întoarce”... Ne-a luat actele şi 

a plecat. Peste vreo 10 minute revine: „Şoferul cu buletin moldovenesc să intre la şef!”. După ce 

i-a ţinut o lecţie de vreo 5 minute despre „infracţiunea” săvârşită de noi, zice: „Eu dacă încep să 

scriu în hârtia asta (proces verbal) nu mă mai opresc. Şi problemele vor fi mari”. Am înţeles – 

vroia bani, ca să nu înceapă a scrie. Câte 10 euro de la fiecare – atât a cerut. Am plătit. E mai 

bine şi mai sigur să plăteşti decât să ai probleme cu ei. 

Posturile ilegale de control instalate 

de regimul separatist reprezintă o 

adevărată provocare şi pentru agricul-

torii din raioanele de Est care 

încearcă să-şi transporte marfa la 

Chişinău ca să o vândă mai scump. 

Au fost numeroase cazuri când marfa 

le-a fost sechestrată, iar proprietarii 

au fost bătuţi şi chiar încarceraţi. 
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Întregul mecanismul de control la aşa-zisa „vamă” transnistreană e construit în aşa fel ca 

„vameşii” şi „grănicerii” să-şi adune salariile din şpăgi. Nu există „vameşi” sau „grăniceri” care 

să fi fost sancţionaţi pentru corupţie. Nici unul în 22 de ani. În general, această noţiune nu este 

cunoscută acolo. Taxele care erau plătite „oficial” la trecerea barierei au fost anulate încă în 2009 

de către administraţia separatistă. În schimb, mărimea mitei s-a dublat de atunci. 

 

Mărimea mitei: 

Introducerea literaturii în grafie latină – 100 $ (nu mai mult de 30-35 de cărţi) 

Trecerea fără nici un act de identitate – 80 Euro/persoană 

Trecerea fără procură pentru maşină – 40 Euro 

Introducerea unui calculator în „rmn” – 20 $ 

Scoaterea din “rmn“ a 1 tonă de mere – 40 $ 

Scoaterea din „rmn” a 1 tonă de carne de pui congelată – 170 $ 

 

Posesorii de autoturisme cu plăcuţe de înmatriculare moldoveneşti, dar cu domiciliul în stânga 

Nistrului, sunt somaţi să plătească aşa-numita „taxă de import temporar” a maşinii în regiunea 

transnistreană. Această taxă este de 0,18% din valoarea maşinii şi este valabilă 60 de zile. La ex-

pirarea acestui termen, este necesară completarea unei „declaraţii vamale”. Iar pentru nerespec-

tarea termenului de şedere indicat în această „declaraţie” se aplică o amendă de la 50% până la 

100% din preţul maşinii – aceasta fiind încă o metodă de intimidare prin care se estorchează su-

me uriaşe de la oameni. Eu ca jurnalist una nu înţeleg – cum e posibil aşa ceva? Un grup de per-

soane, care controlează o parte din teritoriul unui stat (membru ONU, COE, OSCE etc.) reuşeşc 

sau li se permite să se comporte ca un adevarat stat? Cum e posibil ca presupusa lor valută să 

poată circula? Dacă e atât de uşor, mă mir că în Europa de Est avem doar câteva astfel de terito-

rii. Şi în acest caz, fiind călcat în picioare statul meu (R.Moldova), în calitatea mea de contribu-

abil mă întreb şi vă întreb de ce Guvernul meu mai plăteşte cotizaţiile la aceste organizaţii inter-

naţionale? Care este sensul, rolul sau mandatul Misiunii OSCE în Moldova? Eu cu ceva timp în 

urmă am auzit reprezentanţii societăţii civile întrebându-se despre rezultatul obţinut de această 

Misiune în cei peste 20 ani de prezenţă în Moldova? Reiese că au fost irosite (anual?) milioane 

de dolari (care puteau fi gestionate eficient în altă parte) doar pentru a privi şi tolera încălcarea 

tuturor valorilor pe care ei şi alţii le invocă cu fiecare ocazie? 

 

Posturile ilegale de control instalate de regimul separatist reprezintă o adevărată provocare şi 

pentru agricultorii din raioanele de Est care încearcă să-şi transporte marfa la Chişinău ca să o 

vândă mai scump. Au fost numeroase cazuri când marfa le-a fost sechestrată, iar proprietarii au 

fost bătuţi şi chiar încarceraţi. 

 

Rusia pârâtă la CtEDO 

 
Cazul fraţilor Viorel şi Petru Panteleiciuc este deja unul public şi îl putem invoca fără a-i pune în 

pericol.  Deşi dispuneau de autorizaţia necesară, eliberată de autorităţile constituţionale din Var-

niţa, fraţii au fost atacaţi pe teritoriul localităţii respective de către oamenii structurilor ilegale 

din regiunea transnistreană. Viorel a fost răpit de colaboratori “vamali” din regiune şi dus la 

”secţia” orăşenească de miliţie din Bender, iar fratele său fiind sportiv a reuşit să scape şi a solic-

itat ajutorul poliţiei consituţionale, fapt ce i-a salvat pe ambii. Membrii Comisiei Unificate de 
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Control nici nu au binevoit să vină la faţa locului, motivind că „acesta este un litigiu între auto-

rităţile R.Moldova şi cele ale autoproclamatei „rmn”şi că acestea trebuie să soluţioneze cazul. 

Reclamantul a fost învinuit, de către presupusa ”judecătorie” de la Bender, de comiterea contra-

venţiei administrative de opunere de rezistenţă şi condamnat la 3 zile de arest administrativ. 

Dosarul se află deja la CtEDO în calitate de pârât fiind atrase din nou R.Moldova şi Federaţia 

Rusă. 

 

Delegaţiile străine care doresc să se deplaseze în stânga Nistrului sunt în continuare obligate să 

anunţe în prealabil administraţia de facto a regiunii, pentru obţinerea autorizaţiei. Jurnaliştii 

străini sunt nevoiţi să obţină o presupusă acreditare pentru a evita arestarea şi acuzaţiile de spio-

naj în timpul aflării în acest spaţiu al R.Moldova. Aici nu putem să nu amintim despre cazul 

„arestării şi condamnării” jurnalistului local Ernest Vardanian, eliberat întrun final datorită presi-

unilor comunităţii internaţionale. În 2010 Vardanian a fost găsit „vinovat” pentru spionaj 

(analiza situaţiei din surse deschise) şi trădare de „patrie” (inexistentă). Pe cât de comic pe atât 

de tragic. 

 

Interviu cu Dumitru Pădureţ, victima represiunilor separatiste 

Dumitru Pădureţ din satul Cocieri, raionul Dubăsari, a fost “reţinut” în 2010 de către 

“lucrătorii vamali” de la Dubăsari chiar la Cocieri (localitate aflată sub controlul autorităţilor 

constituţionale). I-au confiscat automobilul şi cele 2500 kg de ceapă, pe motiv că ar fi ocolit 

„controlul vamal”, trecând râul Nistru cu bacul, pe la Molovata. Acum dosarul său este la 

CtEDO. 

Ştim că Poliţia moldovenească din Ustia a pornit un dosar penal împotriva celor doi indivizi 

care te-au atacat atunci. Unde e acum dosarul? 

 

Dumitru Pădureţ: Dosarul e suspendat. Nu se mai aude nimic de el. Dar să ştiţi că eu nici nu 

mai aştept că poliţiştii îmi vor face dreptate. Dacă se dorea, cei doi transnistreni care m-au atacat 

atunci erau demult arestaţi. Ei au venit nu odată pe la noi prin sat. S-au întâlnit cu poliţiştii noştri 

şi... nu s-a întâmplat absolut nimic. Ei discută, se înţeleg, fac scheme din cine si cum să mai sto-

arcă bani, iar noi ne facem iluzii că ne vor face dreptate. Gata, eu am mai crescut puţin şi nu mai 

cred în poveşti. 

 

Dar tu ai fost ridicat de cei doi exponenţi ai forţelor separatiste de pe teritoriul controlat de 

Chişinău, da? 

 

Dumitru Pădureţ: Da. Au zis că am evitat să le plătesc lor taxe. Dar pentru ce să le plătesc? 

Cum sau unde să plătesc în condiţiile în care nu există posturi sau informaţii clare. Autorităţile 

constituţionale spun că trebuie să le plătim doar lor şi nu trebuie să plătim nimic acolo pentru că 

sunt ilegali anticonstituţionali. Eu cui să mă supun? Ce norme sau legi am încălcat? Nu prea 

înţeleg de ce nu m-au apărat structurile constituţionale din moment ce poliţiştii mi-au spus că nu 

am încălcat nimic. Totodată, mai târziu am aflat că unii funcţionari din Chişinău spuneau că sunt 

„contrabandist”. Păi, atunci nimic nu mai înţeleg pentru că unii spun una alţii alta. Cei de la auto-

rităţile constituţionale oare nu discută şi nu coorodnează între ei? Dacă e aşa, care e diferenţa în-

tre ei şi miliţienii lui Şevciuk? Mă crede cineva „contrabandist” pentru că nu am plătit taxe şi 
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regimului de la Tiraspol? Atâta nedreptate am văzut în ultimii ani, încât m-am obişnuit şi mă tem 

că degrabă nici n-o să mai sesizez lucrurile nenormale care ni se întâmplă nouă aici. 

 

Acum ce faci? Continui să mai duci marfă? 

 

Dumitru Pădureţ: Da. Eu din altceva nu am din ce trăi. Risc în fiecare zi trecând marfa cu bacul 

pe la Molovata, dar iată vine iarna şi daca îngheaţă Nistrul, nu ştiu cum mă voi descurca. 

 

Dar până la urmă atunci aţi plătit aşa-zisa „amendă” impusă de separatişti? 

 

Dumitru Pădureţ: Da, pentru că altfel nu-mi dădeau maşina şi marfa. Am plătit 1500 de euro. 

Îşi bat joc de noi aici. Parcă ar face experimente pe şoareci ca să vadă cât de răbdători suntem. 

Toată speranţa ni-i la CtEDO. Dosarul e deja acolo, acceptat şi aşteptăm. 

 

După astfel de istorii, realizezi odată în plus că Republica Moldova ca stat încă nu s-a afirmat, 

fiindcă nu şi-a impus legislaţia. Respectiv, nefiind în stare să impună ordinea şi respectul faţă de 

lege, populaţia a primit un mesaj foarte clar că societatea moldovenească este bazată pe princi-

piile junglei, unde fiecare se descurcă cum poate şi unde supravieţuiesc cei mai norocoşi. Re-

gretabil este faptul că aceste lucruri le-au înţeles foarte puţini dintre numeroşii jurnalişti, diplo-

maţi sau experţi naţionali şi străini. Mulţi dintre ei le percep ca fireşti, chiar dacă au un mandat 

clar atunci când vin să lucreze în Moldova. 

 

 

7. Casa Națională de Asigurări Sociale întreţine un sis-
tem canceros ce dezbină ţara 

 
A locuit toată viaţa în Grigoriopol. Odată în două săptămâni, vine la Chişinău „să vadă tricolor-

ul”, glumeşte Dumitru. De fapt, vine la piaţă să vândă brânză. Acolo l-am şi întâlnit. Nu a permis 

niciodată, vreo unui „vameş” sau „grănicer” transnistrean să-i atingă buletinul de identitate emis 

de autorităţile de la Chişinău. Din principiu. Când trece pretinsa „vamă”, ţine buletinul cu două 

mâini, de margini, la ferestruică, pentru ca respectivii să-i introducă datele în computer. Uzurpa-

torii s-au obişnuit cu el şi îl iau în derâdere de fiecare dată: „vezi că până la urmă nu ai avut drep-

tate... Noi am reuşit să ne impunem... Acceptă nene realităţile – Rusia poate orice...”.  Pentru Du-

mitru, buletinul moldovenesc de identitate înseamnă onoare, iar atingerea lui de către exponenţii 

regimului separatist ar însemna - profanare. Nu exagerez şi vă asigur că omul e absolut teafăr... şi 

foarte cult. 

 

Cu doi ani în urmă, însă, Chişinăul l-a forţat să devină (vorba lui) „separatist cu acte în regulă”. 

Cu doi ani în urmă, Dumitru a ieşit la pensie. A venit la Chişinău, la autorităţile constituţionale, 

să-şi ceară drepturile de cetăţean – pensie moldovenească. Dar a fost alungat. I s-a spus să mear-

gă să se pună la evidenţă la autorităţile separatiste. Şi aşa de trei ori. Când a înţeles că nu poţi trăi 

la bătrâneţe doar cu dor de tricolor şi dragoste de Moldova, s-a făcut „cetăţean transnistrean” cu 

„paşaport de separatist” şi acum primeşte pensie în ruble transnistrene plus un adaos din partea 

lui Putin (aşa e numită suma de 15 dolari SUA alocată lunar de Federaţia Rusă tuturor pensionar-
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ilor din regiunea transnistreană...). „A fost cea mai crudă umilinţă din viaţa mea, prin care a 

trebuit să trec. Atunci am înţeles că dragostea mea faţă de ţară e unilaterală, întrun singur sens. 

Mata, ai putea iubi la nesfârşit o femeie care nu te observă şi care îşi asmuţă „uhajorii” să te 

bată?” – m-a întrebat trist şi emoţionat Dumitru. 

 

Deşi nu port nici o vină, m-am simţit ca şi cum aş fi stat gol în mijlocul Pieţii Centrale. Un om 

legendă, care printr-o singură fază a vieţii lui a descris absurditatea întregului sistem canceros în 

care se bălăcesc, de 22 de ani, politicienii de la Chişinău în tandem cu un grup de persoane de la 

Tiraspol. 

 

Chişinăul a greşit iremediabil 

 
Un mecanism de asistenţă socială din partea autorităţilor constituţionale, pentru locuitorii de pe 

malul stâng al Nistrului lipseşte cu desăvârşire, iar acest lucru este mai grav decât orice altă 

lacună admisă cu multă indiferenţă de Chişinău în relaţia cu cetăţenii săi din regiunea trans-

nistreană. Declinarea sau negarea atribuţiilor constituţionale de a asigura drepturile sociale egale 

tuturor cetăţenilor fără exepţie şi transmiterea tacită a 15% din cetăţenii şi locuitorii ţării în îngri-

jirea unor structuri ilegale, care au uzurpat puterea în Republica Moldova, va avea consecinţe 

îngrozitoare pe termen lung. Aceasta, de fapt, pe lângă discriminarea clasică, înseamnă că statul 

şi-a abandonat o parte din cetăţeni. Cu cât mai îndelungată este perioada abandonului, cu atât 

mai irecuperabili, politico-diplomatic, sunt acei cetăţeni şi, implicit, acel teritoriu. Drepturile om-

ului nu au hotar, iar autorităţilor constituţionale, chiar 

dacă nu înţeleg sau nu doresc, le revine obligaţia să 

asigure tuturor cetăţenilor şi locuitorilor ţării, inclusiv 

celor din regiunea transnistreană accesul larg la ser-

viciile, garanţiile şi mecanismele constituţionale de 

protecţie socială. 

 

Realitatea este şi una dură. În mod normal aşi spune 

una criminală. Maria Bortă, Preşedintele Casei 

Naţionale de Asigurări Sociale a Republicii Moldova, 

a recunoscut că instituţia pe care o conduce face 

schimb de informaţii cu structurile din regiunea trans-

nistreană, pentru a veghea ca nu cumva oamenii să pri-

mească pensii din ambele părţi. „Noi primim in-

formaţia de acolo şi transmitem informaţia de aici, 

fiindcă politica-i politică, dar dacă el primeşte de aco-

lo, înseamnă că nu i se dă de aici. Pensie dublă nu poate primi nimeni, nici cu Rusia, nici cu 

România”, susţine Maria Bortă, care în mod normal ar trebui pentru astfel de fapte şi declaraţii 

să dea explicaţiii procurorilor. Cum e posibil ca un funcţionar de stat să compare o parte din ţara 

sa cu o ţară vecină? Cu regret, sunt mai multe întrebări la care în Moldova nu vom putea găsi 

răspuns sau explicaţii. 

 

Chiar dacă, prin absurd, acceptăm această logică, înseamnă că Dumitru din Grigoriopol trebuia 

să primească pensie moldovenească, deoarece s-a adresat Chişinăului de trei ori cu solicitarea 
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respectivă. El însă a fost alungat de către autorităţile constituţionale pentru că: 1. Aşa e mai 

simplu; 2. „Las’ să-i plătească ruşii pensie”. E oare vreo tactică a unor funcţionari de a economisi 

banii bugetului naţional? Cât de legale pot fi astfel de refuzuri dacă tot vorbim de statul de drept 

R.Moldova? 

 

Este foarte important să se ştie că legislaţia Republicii Moldova nu prevede expres posibilitatea 

de a lipsi cetăţenii (mai ales cei aflaţi pe teritoriul ţării) de dreptul de a beneficia de alocaţii so-

ciale, pentru faptul că aceştia le-ar primi dintr-un „fond nerecunoscut”. În plus, în actele norma-

tive nu există o explicaţie a noţiunii de pensie sau indemnizaţie transnistreană, pentru că o astfel 

de prevedere ar fi ilegală sau neconstituţională dacă doriţi. 

 

Dosarele se duc la CtEDO 
 

Paradoxal, în cazuri de acest fel, judecătorii moldoveni comit greşeli foarte grave. S-a întâmplat 

şi în cazul Oxanei Şutac, deasemenea din Grigoriopol, care creşte de una singură patru copii. A 

solicitat Casei  Naţionale de Asigurăiri Sociale indemnizaţia unică la naşterea ultimului copil şi 

cea pentru creşterea copiilor. Cererea i-a fost respinsă, pe motiv că ar primi indemnizaţie de la 

administraţia de la Tiraspol. Iată ce scrie în Hotârărea Curţii Supreme de Justiţie: „Reclamanta, 

domiciliind în raionul Grigoriopol aflată sub jurisdicţia (ATENŢIE!!!) statului Transnistrean, 

beneficiază de indemnizaţii pentru fiecare copil”. Graţie juriştilor Asociaţiei „Promo-LEX”, 

acest caz a ajuns deja pe masa judecătorilor CtEDO şi, Republica Moldova riscă să fie condam-

nată pentru neonorarea obligaţiilor privind respectarea drepturilor omului. Dar oare câte alte 

astfel de cazuri există încă? Vor mai dori oare şi alţi cetăţeni din acest teritoriu să fie umiliţi de 

birocraţii incompetenţi sau justiţia naţională? 

 

Iată ce declara, în luna noiembrie 2013, în legătură cu plata reciprocă a pensiilor, vicepremierul 

pentru Reintegrare, Eugen Carpov: „Există un proiect care menţionează un angajament reciproc 

-  să fie preluată plata pensiilor, pe partea cealaltă, în cazul în care locuitorul îşi mută reşedinţa 

permanentă. Plus aspecte tehnice care trebuie să fie definitivate de către experţi. Eu cred că te-

oretic este posibilă o decizie pozitivă în acest sens”. Interesant cum ar suna conţinutul unui astfel 

de act normativ şi, în special, cum ar fi etichetată în acest act (neconstituţional din start, deoarece 

vizează o autoritate ilegală, inexistentă) forţa uzurpatoare şi denumirea instituţiei din scheletul 

separatist, care nu are cum să nu fie stabilită clar într-un astfel de document. 

 

„Sunt nişte chestii încâlcite atât de abil, încât acum ar fi extrem de greu să le mai explici şi să le 

descâlceşti. Pentru cetăţenii de acolo ele sunt ca o pânză de păianjen. Dacă nu căzi în prima 

plasă, cazi în a doua sau în a treia, dar oricum eşti prins. Autorităţile de la Chişinău nu au avut 

curajul sau poate nici nu au dorit să-şi impună legile, lamentându-se cu argumente copilăreşti. 

Acum avem ceea ce avem – un regimul ielgal bine consolidat, o nouă generaţie crescută şi edu-

cată ostil faţă de tot ce înseamnă Moldova, Europa, Occident, democraţie şi drepturile omului. 

Chişinăul are nevoie de o strategie care, încet-încet, să pună bazele unui sistem juridic clar, pre-

vizibil, consolidat şi eficient. În general, să el fie clar tuturor un lucru: noi nu suntem împotriva 

reglementării unor sau altor aspecte. Noi cerem claritate, transparenţă şi legalitate. Ori modi-

ficăm legislaţia ori nu o încălcăm. Normele juridice nu pot fi ignorate sub pretexte sau argumente 

pretins politice”, susţine directorul executiv al Asociaţiei „Promo-LEX”, Ion Manole. 
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Totuşi, uneori, câte ceva se face. Deci, se poate! 
 

Pentru a nu vă crea impresia că sunt rău intenţionat şi aduc doar exemple negative, în continuare 

voi menţiona şi unul din puţinele aspecte pozitive, care demonstrează faptul că se poate. 

 

În 2011, de poliţă medicală obligatorie gratuită au beneficiat doar 3400 de cetăţeni moldoveni 

domiciliaţi în localităţile din stânga Nistrului. În 2012, „în contextul măsurilor de consolidare a 

încrederii populaţiei de pe cele două maluri ale Nistrului”, Guvernul R. Moldova a decis să 

extindă lista cetăţenilor care beneficiază de poliţă de asigurare medicală gratuită. Astfel, de 

atunci pe lângă cetăţenii Republicii Moldova domiciliaţi în localităţile din stânga Nistrului, de 

poliţe de asigurare medicală obligatorie beneficiază şi cei din localităţile limitrofe liniei adminis-

trative, care primesc pensii în regiunea transnistreană. Beneficiarii de pe urma acestei Hotărâri pot 

obţine poliţa de asigurare medicală la Comisiile speciale deschise la Varniţa, oraşul Rezina şi lo-

calitatea Coşniţa din raionul Dubăsari. Din 2011 (de când a intrat în vigoare prevederea) şi până în 

prezent, numai Comisia din Rezina a eliberat 1853 de poliţe medicale. 

 

 

Pentru a primi gratuit poliţa medicală, solicitanţii trebuie să se înregistreze pe lista medicului de 

familie în oraşul Rezina (sau, după caz, în celelalte locaţii) şi să depună o cerere şi pachetele de 

acte la comisia specializată, care se întruneşte o dată în lună. În cadrul comisiei respective ac-

tivează reprezentanţi ai CNAM, CRIS "Registru", Oficiului pentru Ocuparea Forţei de Muncă, can-

celariei de stat, DASPF, medici. Cheltuielile pentru serviciile medicale prestate posesorilor acestor 

poliţe de asigurare medicală sunt acoperite de Casa Naţională de Asigurări în Medicină a Repub-

licii Moldova. 

 

Alexandru Zubco: CNAS respinge locuitorii din estul ţării 

 

Republica Moldova este, probabil, unicul stat european, pe teritoriul căruia funcţionează două sis-

teme de protecţie socială diferite şi separate – unul legal şi altul ilegal. Republica Moldova este, 

probabil, unicul stat european, care, fără nici un temei juridic, admite sau tolerează discriminarea 

cetăţenilor săi domiciliaţi în regiunea transnistreană în raport cu ceilalţi cetăţeni ai săi, domiciliaţi 

la vest de Nistru în ceea ce priveşte accesul la serviciile de asistenţă şi protecţie socială, susţine 

juristul Asociaţiei „Promo-LEX”, Alexandru Zubco. 

 

În general, nu există o diferenţă vizibilă în ceea ce priveşte cuantumul plăţilor salariale, indemniza-

ţiilor şi altor alocaţii sociale achitate din fondurile sociale ale 

autorităţilor constituţionale şi cele ale administraţiei regionale 

separatiste. Diferenţele apar dacă analizăm caracterul acestor 

plăţi sociale.  Spre exemplu, vârsta de pensionare în stânga 

Nistrului este de 55 ani pentru femei şi 60 pentru bărbaţi 

(femeile cu 3 copii – 52 ani, iar cele cu 5 copii – 50 ani). În teri-

toriul controlat de autorităţile constituţionale vârsta de pen-

sionare este de 57 ani pentru femei şi 62 de ani pentru bărbaţi. 

În medie, mărimea pensiei achitate nu se deosebeşte substanţial, 

doar că în stânga Nistrului pensionarii primesc un adaos de 15 

dolari (din partea Rusiei). Avantajele sunt vizibile, mai ales 

pentru o mare parte a populaţiei ţării, care nu are alte venituri. 
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R.Moldova locuitorilor din 

stânga Nistrului, pe motiv că 

aceştia domiciliază pe teritori-

ul necontrolat de autorităţile 

constituţionale şi/sau că ridică 

o pensie din fondurile nere-

cunoscute, constituie o gravă 
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Potrivit datelor locale, în regiunea transnistreană sunt 

„asigurate social” aproximativ 200.000 de persoane din to-

talul de aproximativ 555.000. În marea lor majoritate, ei sunt 

cetăţeni ai Republicii Moldova cu drepturi depline, inclusiv la 

protecţie şi asistenţă socială. Casa Naţională de Asigurări So-

ciale (CNAS) refuză ilegal stabilirea şi achitarea plăţilor so-

ciale pentru beneficiarii din regiunea transnistreană pe motiv 

că respectivii „primesc” sume băneşti de la organele care şi-

au asumat atribuţii oficiale de asistenţă socială în regiune. 

CNAS nu deţine informaţii despre starea socială a cetăţenilor 

din regiune, nu bugetează cheltuieli pentru asigurarea socială 

a celor de peste Nistru. De fapt, această instituţie de stat 

tratează cetăţenii în mod diferit. Discriminarea la achitarea pensiilor scade din încrederea popu-

laţiei din regiunea transnistreană în organele constituţionale ale Republicii Moldova. În situaţia 

în care Federaţia Rusă acordă pensionarilor din regiune supliment la pensii, iar Moldova îşi 

declină totalmente obligaţiile, atitudinea şi loialitatea populaţiei faţă de aceste două ţări este cea 

pe care o vedem astăzi. 

 

Neachitarea pensiei şi a altor alocaţii prevăzute de legislaţia R.Moldova locuitorilor din stânga 

Nistrului, pe motiv că aceştia domiciliază pe teritoriul necontrolat de autorităţile constituţionale 

şi/sau că ridică o pensie din fondurile nerecunoscute, constituie o gravă încălcare a drepturilor 

omului. Legislaţia Republicii Moldova nu prevede expres posibilitatea de a lipsi cetăţenii de 

dreptul de a beneficia de pensii/ alocaţii pe motiv că aceştia ar primi o pensie, sau o alocaţie, sau 

îndemnizaţie dintr-un „fond nerecunoscut”. Atâta timp, cât aceste plăţi nu se încadrează legal şi 

nu au nicio bază legală, ele pot fi considerate ca prestaţii băneşti particulare. Prin urmare, ele nu 

pot fi luate în calcul la stabilirea beneficiilor şi nici nu constituie temei legal de a refuza asig-

urarea socială a persoanelor din regiune, mai spune juristul Alexandru Zubco. 

 

 

 

8. Troc separatist: Loialitate regimului –  
tortură la norod 

 

Nici o persoană din regiunea transnistreană nu a fost atrasă la răspundere pentru acte de tortură, 

deşi se ştie că este aplicată la scară largă acolo. Foarte rar, doar când victimele sunt prea in-

sistente şi implică un avocat, aici, la Chişinău, se reuşeşte iniţierea unui dosar pe faptele de tor-

tură şi relele tratamente semnalate de victime. În majoritatea cazurilor, însă, oamenii legii 

reuşesc să convingă victimele să renunţe, utilizând fraze ironice de genul: „O să puteţi depune 

plângere după soluţionarea diferendului!”. 

Dosarele de acest gen reprezintă o povară pentru procurorii din dreapta Nistrului, ei fiind nevoiţi 

să le poarte pur şi simplu cu ei dintr-un loc în altul, fără să lucreze asupra lor. În mediul procu-

rorilor aceste dosare se numesc „conserve”. Nimeni din conducerea Procuraturii Generale de la 

Chişinău nu le cere socoteală procurorilor pentru faptul că aceste „conserve” stau pe linie moartă 

ani de zile. Ba mai mult, au găsit şi argumente-şablon pe care să le invoce în răspunsul la inter-

pelările venite din partea victimelor, avocaţilor şi jurnaliştilor: „Lipsa controlului efectiv asupra 
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raioanelor de Est ale Republicii Moldova fac imposibilă desfăşurarea măsurilor operative de in-

vestigaţie...”. „Situaţia politică din regiune nu ne permite să documentăm faptele descrise în 

plângerea Dvs...”. „Cazul descris de Dvs ar putea fi examinat numai după reintegrarea ţării, de-

oarece momentan măsuri operative de investigaţii în raioanele de Est nu pot fi efectuate...”. 

 

Sunt extrase din răspunsurile oficiale trimise de autorităţile constituţionale persoanelor care au 

fost sechestrate şi bătute crunt prin subsolurile instituţiilor represive din regiunea transnistreană. 

La o privire atentă a lucrurilor, constatăm că, din cauza lenei şi plictiselii unor birocraţi, Republi-

ca Moldova s-a blocat în raport cu ilegalităţile comise pe teritoriul ţării lor. Nu fac uz la pârghiile 

pe care le posedă ca stat recunoscut la nivel internaţional ci se limitează la argumente şi scuze 

greu de acceptat. Asta în timp ce forţele represive de la Tiraspol îi hărţuiesc pe oameni cu 

„citaţii”, cu tot soiul de „percheziţii”, scriu „procese verbale”, iniţiază „dosare”, etc. Ai impresia 

că s-au inversat lucrurile (structurile ilegale se comportă de parcă ar avea legitimitate şi recuno-

aştere internaţională, iar autorităţile constituţionale de parcă ar fi ilegale). 

 

Pârghii nefolosite 
 

Fiind un stat recunoscut, Republica Moldova dispune de nu-

meroase pârghii la nivel internaţional, pentru a face ordine în 

această ţară. Anunţarea în căutare internaţională a cetăţenilor 

săi sau străini, care se fac vinovaţi de anumite fapte ilegale ar 

putea fi unul dintre aceste instrumente. Dacă ar fi utilizat, ar 

putea fi extrem de eficient inclusiv ca măsură de sporire a în-

crederii, deoarece ar reda demnitatea umană şi cetăţenească 

multor dintre locuitorii regiunii aflate sub controlul admin-

istraţiei de facto. Această procedură nici măcar nu necesită 

trimiterea procurorilor sau a poliţiştilor, pentru lucrul opera-

tiv, în partea stângă a Nistrului, fapt care ar conduce la anu-

mite situaţii de tensiune sau provocări din partea separatiştilor. E o procedură ce poate fi de-

marată ca urmare a simplei ignorări de către suspect a citaţiei de prezentare la organul de 

urmărire penală. Există proceduri legale clare, care indiferent de circumstanţe, trebuie respectate. 

Inclusiv suspendarea sau încetarea procedurilor legale trebuie bazate pe normele legale şi ni-

cidecum pe justificări de ordin politic. Aşa-numita Transnistrie seamănă cu o colivie, dar nu este. 

Cei care astăzi bat oameni în penitenciarele sau subsolurile miliţiei locale, mâine vor dori să 

călătorească - să meargă în ospeţie la mama, fiica sau fratele din alte regiuni ale ţării sau din 

străinătate. Prins şi trimis la Chişinău, va trebui să răspundă pentru faptele sale de pe vremea 

când era tare în pumni. Dar pentru aceasta, procedura trebuie demarată, astfel încât călăii să fie 

anunţaţi în căutare. 

 

Din păcate, victime ale tratamentelor inumane şi degradante devin nu doar maturii, consideraţi 

mai rezistenţi. Despre astfel de cazuri, care au loc mai ales în penitenciarele transnistrene, presa 

scrie cu regularitate. Nastia este o fetiţă orfană de 14 ani din satul Ploti (Plopi) din estul ţării. La 

vârsta ei, a trecut prin momente greu de imaginat chiar şi pentru un matur. Toate şi-au lăsat am-

prenta pe faţa ei. Familia de rromi la care locuia a vândut-o de 2 ori unor miliţieni locali (de fiec-

are dată cu câte 100 de dolari). Aceştia îi făceau acte, cu ajutorul unui notar şi o duceau în Rusia 

la cerşit. Până să ajungă acolo, însă, era violată şi bătută ca pedeapsă pentru că miliţienii au 

trebuit să o cumpere de 2 ori. Cazul ei a devenit cunoscut atunci când a fost repatriată pentru a 
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treia oară de către organizaţia „Salvaţi Copiii - Moldova”. 

Dar oare câte alte astfel de cazuri mai există? 

 

Puteri necontrolate călăilor 
 

Structurile ilegale din regiune, care apără regimul sepa-

ratist de la Tiraspol, au obţinut, drept răsplată pentru loiali-

tate, puteri necontrolate. Au concrescut cu crima organiza-

tă şi, prin teroare, ţin, ca într-o imensă puşcărie, aproape 

500.000 de oameni. În legătură cu aceasta, secretarul gen-

eral al Federaţiei Internaţionale pentru Drepturile Omului, 

Artak Kirakosyan menţiona: “Autorităţile din Moldova 

trebuie să găsească metode clare şi transparente pentru a

-şi ajuta cetăţenii din Transnistria. Indiferent dacă este 

recunoscută sau nu, Transnistria se află în Europa şi de aceea trebuie să se cunoască dacă 

sunt sau nu încălcate drepturile omului acolo”. 

 

Chiar dacă regiunea transnistreană se consideră „stat independent”, Republica Moldova este re-

sponsabilă pentru respectarea drepturilor omului pe acel teritoriu. Responsabilitatea Moldovei a 

fost evidenţiată în hotărâri ale CtEDO, dar şi de Comitetul pentru Drepturile Omului al ONU. În 

observaţiile finale din noiembrie 2009, Comitetul amiteşte că, în ciuda dificultăţilor Republicii 

Moldova în exercitarea unui control efectiv asupra teritoriului din stânga Nistrului, statul 

moldovenesc este obligat să garanteze respectul drepturilor recunoscute în Pactul Internațional 

pentru Drepturi Civile şi Politice pentru populaţia din regiunea transnistreană. La rândul său, 

CtEDO, în deciziile sale recunoaşte nu doar responsabilitatea Republicii Moldova ci şi re-

sponsabilitatea Federaţiei Ruse, datorită prezenţei militare şi economice în regiune. 

 

Cea mai gravă situaţie în ceea ce priveşte aplicarea torturii în regiunea transnistreană a fost con-

statată  în penitenciarele subordonate regimului ilegal. Zilnic oamenii sunt sechestraţi în plină 

stradă, încarceraţi, ţinuţi în condiţii neomeneşti (bătuţi, lipsiţi de hrană, de apă, de acces la WC) 

şi judecaţi pentru crime pe care mulţi probabil nu le-au săvârşit. Concluziile alarmante au apărut, 

în februarie 2013, într-un amplu raport al ONU cu privire la încălcarea drepturilor omului în re-

giunea transnistreană a Republicii Moldova. Şi Ambasada SUA a anunţat că „dispune de in-

formaţii credibile despre aplicarea torturii, lipsirea de dreptul la un proces echitabil şi existenţa în 

locurile de detenţie din regiunea transnistreană a unor condiţii ce nu fac faţă standardelor inter-

naţionale”. 

 

„Ombudsman”-ul terorii 
 

Directorul executiv al Asociaţiei ”Promo-LEX”, Ion Manole, susţine că inclusiv aşa-zisul 

„avocat al poporului” din stânga Nistrului are o abordare greşită: „Semnalele pe care le avem noi 

de acolo ne arată că această poziţie numită „ombudsman” în regiune nu face altceva decât să 

încerce muşamalizarea cazurilor grave şi să lustruiască imaginea regimului de acolo. A fost un 

caz când „ombudsman”-ul de acolo a fost rugat de ombudsmanii de la Chişinău să transmită 

nişte medicamente unuia dintre deţinuţii care s-a plâns de rele tratamente instituţiilor naţionale şi 

internaţionale. Acest „ombudsman” a venit în faţa deţinutului respectiv, i-a aruncat cu medica-

Cea mai gravă situaţie în ceea 

ce priveşte aplicarea torturii în 

regiunea transnistreană a fost 

constatată  în penitenciarele 

subordonate regimului ilegal. 

Zilnic oamenii sunt sechestraţi 

în plină stradă, încarceraţi, 

ţinuţi în condiţii neomeneşti 

(bătuţi, lipsiţi de hrană, de apă, 

de acces la WC) şi judecaţi 

pentru crime pe care mulţi 

probabil nu le-au săvârşit.  
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mentele în faţă şi, urlând la el, i-a zis că dacă va mai depune vreo plângere, va muri în chinuri 

groaznice acolo, în puşcărie. A fost un şoc nu doar pentru rudele victimei dar şi pentru noi”, a 

spus Ion Manole. 

 

Asta în condiţiile în care în regiunea transnistreană, „ombudsmanul” este singurul care monitor-

izează ancheta. Acesta nu poate iniția el însuși denunțări ale tratamentelor inumane și degra-

dante,  informațiile pe care le culege urmând a fi transmise „procuraturii” din regiune și aşa-

zisului comitet de anchetă creat prin „decret prezidențial”. 

 

Reprezentanţii organizaţiilor internaţionale care monitorizează situaţia din penitenciare, practic 

nu au acces în puşcăriile din raioanele de Est. În lipsa unor instrumente eficiente de apărare şi 

monitorizare a situaţiei persoanelor încarcerate, situaţia lor este greu de imaginat. 

 

Interviu cu Alexandru Zubco, jurist „Promo-LEX”: 
 

Cum aflaţi despre cazurile de tortură din închisorile transnistrene? 

 

Alexandru Zubco: O componentă a Programului Drepturile Omului al Promo-LEX ține de 

monitorizarea continuă a fenomenului torturii și a situației din locurile de detenție din raionale de 

Est. Analizăm evoluția normelor punitive locale, rapoartele și statistice locale, relatările presei 

regionale, inclusiv constatările organismelor internaționale la acest capitol. La fel, suntem 

sesizați constant de rudele persoanelor aflate în custodia administrației de facto din regiunea de 

Est. În unele situații ne autosesizăm. 

 

În ziua de azi, în Transnistria, se mai aplică înfometarea şi lipsirea de apă ca măsură de presi-

une asupra condamnaţilor? 

 

Alexandru Zubco: Am recepționat mai multe cazuri de supunere la acte de tortură și rele trata-

mente a persoanelor bănuite în scopul autodenunțării, fie obținerii anumitor informații utile. Sunt 

groaznice - de la sufocare, șocuri electrice, pînă la „spânzurătoarea Palesteniană”. Lipsirea de 

apă și hrană a persoanelor acuzate se întâmplă de cele mai multe ori în primele zile de arest în 

secțiile de miliție. Victimele sunt ținute fără apă și alimente ore în șir, până îşi recunosc 

„vinovăția”. 

 

Ce pârghii de apărare accesibile există pentru cei care îndură tratamentele degradante ale 

regimului ilegal? 

 

Alexandru Zubco: La nivel național există mai multe mecanismele legale de protecție, care, 

însă nu sunt accesibile și aplicabile în estul țării. Autoritățile preferă să se justifice, în loc să 

aplice legea.  

 

Secretarul general al Federaţiei Internaţionale pentru Drepturile Omului, Artak Kirakosyan, 

spunea, cu referire la aplicarea torturii în regiunea transnistreană că: “Autorităţile din Mol-

dova trebuie să găsească metode clare şi transparente pentru a-şi ajuta cetăţenii din Transnis-

tria”. Ce putea face Chişinăul şi nu a făcut încă? 
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Alexandru Zubco: Autoritățile constituționale au multe de făcut, începând de la adoptarea unor 

politici și strategii de soluționare a conflictului până la intervenția promtă şi legală în fiecare caz 

de încălcare a drepturilor omului. Mai mult, este important ca aceste politici și metode să fie 

transparente. 

 

Există, aici la Chişinău, vreun mecanism naţional de prevenire, reabilitare şi protecţie a vic-

timelor supuse torturii în regiunea transnistreană? 

 

Alexandru Zubco: Nu. Însă, pe lîngă instituția ombudsmanului există un consiliu consultativ, 

care oferă suport consultativ și de asistență în exercitarea atribuțiilor avocaților parlamentari în 

calitate de Mecanism Național  de Prevenire a Torturii, însă monitorizarea efectuată de MNPT 

nu se extinde asupra spațiului din Estul țării.  

 

Despre aplicarea torturii în penitenciarele transnistrene se vorbeşte demult. Cu toate acestea 

nu-mi amintesc să fi fost emisă vreo decizie a CtEDO în care să fie constatate condiţiile inu-

mane de detenţie şi relele tratamente. De ce? 

 

Alexandru Zubco: În 2004, CtEDO a pronunțat decizia Ilașcu și alții vs Moldova și Federația 

Rusă. Curtea a condamnat statele pârâte pentru aplicarea relelor tratamente față de reclamanți în 

închisorile din Transnistria. Această decizie, la moment, este unicul precedent. Menționăm că în 

perioada 2010-2013, CtEDO a comunicat peste 20 de cauze, reprezentate de juriștii Asociației 

Promo-LEX, în care se reclama inclusiv violarea art.2 și 3 (dreptul la viață și supunerea la rele 

tratamente în închisorile din regiune). 

 

 

 

9.Regiunea transnistreană – mediatic încă recuperabilă 
 

Chişinăul a greşit în regiunea transnistreană pe toate fronturile, tolerând, prin inacţiune, întărirea 

unui regim dăunător, cu mentalitate sovietică, ce se menţine doar datorită faptului că a reuşit, 

propagandistic şi mediatic, să domine subconştientul oamenilor de acolo. Regimul şi-a inventat 

duşmani şi pericole virtuale, a adaptat nişte lozinci sovietice (care şi-au dovedit cânva eficienţa), 

le-a mediatizat şi ţine astfel ostatici, de 22 de ani, 15% din cetăţenii ţării. Chişinăul a pierdut răz-

boiul mediatic în regiunea transnistreană fără să tragă măcar un prăpădit de „glonte”... mediatic. 

Pur şi simplu s-a predat. 

 

Centrul Român pentru Jurnalism de Investigaţie şi SCOOP (unul dintre cei mai mari susţinători 

ai jurnalismului de investigaţie din lume) a organizat la Chişinău o întâlnire cu jurnaliştii din re-

giunea transnistreană, pentru a le comunica despre oportunităţile de finanţare a proiectelor de 

investigaţie. Nu a invitat nominal pe nimeni. Pur şi simplu a avut grijă ca anunţul să apară în 

spaţiul public din regiunea transnistreană. La seminar au venit „secretari de presă” ai instituţiilor 

transnistrene care deservesc regimul clandestin, jurnalişti angajaţi la ziarele subordonate 

regimului separatist, etc. Întrebaţi de organizatori dacă se consideră potenţiali jurnalişti de inves-

tigaţie, respectivii au recunoscut că au venit la seminar pentru că au fost trimişi de şefi. 
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Alte cazuri de cooptare a jurnaliştilor de peste Nistru în echipe de investigaţie finanţate din exte-

rior au avut efecte şi mai dezarmante. Într-unul din cazuri, graţie legăturilor „colegului” trans-

nistrean din echipă cu anumite servicii aflate sub oblăduirea regimului ilegal, era cât pe ce să 

nimerim în subsolurile KGB-ului de la Tiraspol. 

 

Un secret deconspirat 
 

Sub stufoasa tufa de mătrăgună a separatismului transnistrean nu a reuşit să crească nici măcar o 

ceată de jurnalişti adevăraţi. Nu-i condamn. Ei nu au altă soluţie. Doar constat. Şi mai constat că 

în pofida pregătirii sub orice nivel a jurnaliştilor din regiunea transnistreană, regimul separatist 

duce un război mediatic foarte eficient împotriva Republicii Moldova. Iar o simplă analiză a por-

talurilor informaţionale prin motorul: www.domainwhitepages.com ne prezintă o dovadă dezo-

lantă despre originea atacurilor mediatice chipurile transnistrene împotriva Moldovei: Cele mai 

influente portaluri informaţionale transnistrene sunt găzduite de 2 servere din Federaţia Rusă, 

portalurile fiind administrate, aproape toate, dintr-un singur centru de comandă. Apropo, o verifi-

care superficială (prin mecanisme on-line la îndemâna oricui) a portalurilor informaţionale din 

Abhazia şi Osetia de Sud, conturează acelaşi traseu virtual spre acelaşi centru de comandă din 

Rusia. Aceasta înseamnă că în Rusia, o echipă întreagă de manipulatori este plătită ca să întreţină 

şi să alimenteze mituri apocaliptice şi minciuni menite să ţină în captivitate gândirea analitică a 

oamenilor din teritoriile ocupate. 

 

Şi încă un detaliu care ne-a sărit în ochi fără nici un efort în timpul expertizei portalurilor on-line 

transnistrene. Aceste minciuni cu duşmani inventaţi şi poveşti apocaliptice care mai că fac din 

UE un imens lagăr de concentrare, sunt ambalate extraordinar de abil-perfid, practic consuma-

torul neavând nici o şansă de a nu cadea pradă acestui soi de manipulare mediatică. O altă ob-

servaţie este că toate aceste portaluri au varianta „english” într-o traducere perfectă din limba 

rusă, în scopul manipulării exploratorilor de internet din străinătate (utilizatori ai motoarelor de 

căutare). 

 

„Тут у вас непаханое поле” 

 
Chişinăul trebuia să facă exact inversul. Să încurajeze media să se ocupe de buna, corecta, opera-

tiva şi cât mai vasta informare a locuitorilor de pe malul 

stâng al Nistrului. Să atragă cei mai buni specialişti în co-

municare şi să le pună ca sarcină primordială informarea 

populaţiei din estul ţării dar şi comunicarea ADEVĂRULUI 

despre, de exemplu: Cum şi câtă avere a agonisit Igor 

Smirnov sau Evgheni Şevciuk? Ce s-a întâmplat cu 

întreprinderile şi fabricile din regiune? Unde se duc imensele 

sume oferite „generos” de Rusia? Ce probleme se pot rezolva 

în Rusia cu banii Moscovei trimişi la Tiraspol? De ce-i place 

lui Dmitri Rogozin Transnistria şi ce a făcut el în Moldova în 

timpul războiului moldo-rus? Cum se fură bani din sport în 

regiunea transnistreană? Cum sunt delapidate ajutoarele 

umanitare trimise de Rusia şi cine sunt beneficiarii (ruşi şi 

transnistreni) ai aşa-numitelor „otkaturi” ale acestor ajutoare. 

80% din instituţiile de presă 

din regiunea transnistreană 

sunt finanţate oficial de admin-

istraţia separatistă, arată 

rapoartele organizaţiilor inter-

naţionale. Din această cauză, 

dar şi pentru că „legislaţia” 

privind presa este foarte re-

strictivă, despre 60% din ca-

zurile de încălcare a dreptur-

ilor omului în regiunea trans-

nistreană nu află nimeni. 

http://www.domainwhitepages.com/
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Vorba unor experţi în tehnologii electorale: „Тут у вас 

непаханое поле”. La Chişinău o astfel de iniţiativă ar fi 

rebutată imediat: „Nu are rost. E imposibilă obţinerea unor 

astfel de informaţii. E prea ermetică Transnistria din punctul 

de vedere al accesului la informaţie”. Se crează impresia că 

la conducere, în Moldova, nimeresc, de 22 de ani, numai 

proroci şi clarvăzători.  

 

Tot din cauza acestor „fii” ai Babei Vanga, Chişinăul nu a 

creat judecătorii pentru locuitorii din regiunea transnistreană, 

nu a creat mecanisme de acordare a ajutoarelor sociale 

pentru cei de peste Nistru, etc. Ei, guvernanţii legitimi, nu au 

idee de noile pârghii ale jurnalismului de investigaţie. E mult 

mai simplu să înmormântezi o iniţiativă şi să umbli cu foar-

feca de tăiat panglici în buzunar. În regiunea transnistreană e nevoie de un curent de opinie care 

să-i dezgheţe pe cei care spun astăzi: „La ce bun să spun adevărul, dacă oricum nu se va schimba 

nimic?!”. 

 

80% din instituţiile de presă din regiunea transnistreană sunt finanţate oficial de administraţia 

separatistă, arată rapoartele organizaţiilor internaţionale. Din această cauză, dar şi pentru că 

„legislaţia” privind presa este foarte restrictivă, despre 60% din cazurile de încălcare a dreptur-

ilor omului în regiunea transnistreană nu află nimeni. 

 

Confuzie: Presă „independentă” şi jurnalişti „liberi” 
 

În internet deseori vom găsi etichetări de genul: „...susţine jurnalistul independent din regiunea 

transnistreană...”, sau „scrie ziarul independent din regiunea transnistreană...”. Pe „Youtube” 

găsim interviuri video cu aceşti jurnalişti sau şefi de redacţii „independente” în care dânşii et-

ichetează „rmn” ca fiind „republica noastră” şi vorbesc despre imperfecţiunea „constituţiei” 

„rmn” sfidând statul Republica Moldova şi legile acestuia la fel cum o fac cei faţă de care ei se 

dau „independenţi”.  

 

Nu există presă independentă în regiunea transnistreană! Şi nici jurnalişti absolut liberi. Există 

presă controlată şi finanţată oficial care laudă regimul ielgal şi există unele ziare şi jurnalişti care 

nu-i laudă atât de pronunţat, dar tolerează în tăcere uzurparea puterii şi abuzurile comise de 

această grupare. Libertatea de exprimare presupune în primul rând libertatea de a exprima păreri 

alternative. Ori, dacă tăcerea celor care operează cu sintagma „jurnalist” este alternativa – mai 

bine fără ea, pentru că ea, această alternativă, crează iluzia falsă în exterior că în regiunea trans-

nistreană există totuşi „presă independentă”. Este exact argumentul de care are nevoie Evgheni 

Şevciuk ca să scape de pecetea de dictator şi ilegal. 

 

Sau o altă aberaţie care i-a lăsat mască pe colegii jurnalişti din Germania: La noi se obişnuieşte 

de a numi „independente” ziarele partidelor de aşa-zisă opoziţie din regiune, iar pe cei care scriu 

comunicate de presă de partid tipărite în aceste ziare îi numim „jurnalişti independenţi”. Greu de 

înţeles pentru un german o atare abordare. 

Nu există presă independentă în 

regiunea transnistreană! Şi nici 

jurnalişti absolut liberi. Există 

presă controlată şi finanţată ofi-

cial care laudă regimul ielgal şi 

există unele ziare şi jurnalişti 

care nu-i laudă atât de pronunţat, 

dar tolerează în tăcere uzurparea 

puterii şi abuzurile comise de 

această grupare. Libertatea de 

exprimare presupune în primul 

rând libertatea de a exprima 

păreri alternative.  
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Site-uri indezirabile interzise 
 

În luna mai 2013, la comanda liderului separatist Evghenii Şevciuk, a fost închis accesul la o 

serie de site-uri şi forumuri: www.rodinapmr.ru, www.tiras.ru, www.dniester.ru, 

www.forum.pridnestrovie.com, www.forum.dnestra.com, www.openpmr.info, www.pmr-rf.ru, 

www.forum-pridnestrovie.ru, www.nistru.net şi www.forum-pmr.net. Asta chiar dacă criticile la 

adresa administraţiei transnistrene apărute pe aceste site-uri au fost mai mult decât timide. 

Şevciuk a dispus ca toate portalurile informaţionale din regiune să se înregistreze ca instituţii de 

presă la autorităţile neconstituţionale ca să poată fi controlate şi sancţionate: „Nu avem nevoie de 

gunoişti anonime”, a spus Şevciuk. Asta după ce tot el a interzis finanţarea din exterior a organi-

zaţiilor non-guvernamentale din regiune. Agenţia „Tiras” scrie că după ce au fost interzise site-

urile indezirabile puterii, s-au intensificat polemicile pe reţelele de socializare. La scurt timp, mai 

mulţi jurnalişti şi politicieni „de opoziţie” din regiunea transnistreană au semnalat faptul că le-au 

fost „sparte” conturile de pe reţele sociale, precum şi cutiile poştale electronice. În iulie 2013, la 

Tiraspol a avut loc un miting împotriva închiderii site-urilor menţionate. Mitingul, autorizat, a 

durat doar jumătate de oră, a adunat aproximativ 100 de oameni, iar vorbitorii au fost în mare 

parte politicieni din opoziţia de la Tiraspol. 

 

Soluţia: Deconspirăm, educăm, finanţăm... de la distanţă 

 

Soluţia descătuşării regiunii transnistrene trebuie să vină de pe malul drept al Nistrului şi din 

Ucraina (dacă se va democratiza şi europeniza). Dar e nevoie de o schemă care să funcţioneze 

concertat şi pe înţelesul oamenilor simpli de acolo. Lor nu le este frică, dar se simt abandonaţi şi 

au pierdut orice speranţă că se mai poate schimba ceva în viaţa lor. Am intervievat oameni în 

piaţa de haine din Tiraspol. Nu le este frică de camera de filmat. Când au aflat că sunt jurnalist 

străin (materialul era pentru ZDF din Germania) au lăsat tarabele şi s-au adunat în jurul meu să-şi 

spună durerea. Oamenii sunt recuperabili. Trebuie doar dezinhibaţi (asta e misiunea jurnaliştilor) 

şi ajutaţi să scape de sărăcie (misiunea statului Republica Moldova). 

 

Într-un mare proiect naţional de reintegrare a ţării, multe piste vor eşua. De exemplu, aşa s-a 

întâmplat cu un proiect finanţat din exterior care părea să fi culminat cu apariţia a 6 bloguri de 

jurnalişti din regiunea transnistreană: 

 

http://tiraspol.wordpress.com 

http://ziarulluceafarul.blogspot.com 

http://blogusorulmeu.blogspot.com 

http://natashkalove.blogspot.com 

http://vicusea.blogspot.com 

http://skorpion4ik.blogspot.com 

 

Nici unul din ele nu mai funcţionează. Aceeaşi soartă au avut-o şi unele publicaţii on-line. Unde 

s-a greşit? Au fost plasate fizic în partea stângă a Nistrului şi, evident, au fost suprimate de 

regim. Dar ca să scrii despre fărădelegile din Transnistria nu e neapărat să locuieşti acolo, ori 

presa on-line este de necontrolat. Un alt pas: includerea jurnaliştilor transnistreni în reţelele 

profesionale internaţionale pentru schimb de experienţă; instruirea jurnaliştilor; oferirea de burse 

pentru jurnaliştii de acolo din partea organizaţiilor internaţionale. Rezultatele puteau fi deja pal-

pabile dacă ne-am fi impus ca autoritate constituţională cu 20 de ani în urmă.  

http://www.rodinapmr.ru/
http://www.tiras.ru/
http://www.dniester.ru/
http://www.forum.pridnestrovie.com/
http://www.forum.dnestra.com/
http://www.openpmr.info/
http://www.pmr-rf.ru/
http://www.forum-pridnestrovie.ru/
http://www.nistru.net/
http://www.forum-pmr.net/
http://tiraspol.wordpress.com/
http://ziarulluceafarul.blogspot.com/
http://blogusorulmeu.blogspot.com/
http://natashkalove.blogspot.com/
http://vicusea.blogspot.com/
http://skorpion4ik.blogspot.com/
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Gheorghe Budeanu: Şevciuk asupreşte presa mai rău decât Smirnov 
 

După războiul din 1992, ziariştii din dreapta Nistrului şi-au rărit deplasările în Transnistria. Unii 

de frică, alţii de plictiseală. Ziaristul Gheorghe Budeanu a încercat în 2003-2004, în cadrul pro-

iectului „Două maluri de Nistru: ziariştii îşi strâng mâna” să apropie jurnaliştii de pe cele două 

maluri. În virtutea misiunii proiectului, el a reuşit să cunoască foarte bine realităţile în care ac-

tivează jurnaliştii din regiunea transnistreană. Iată de am decis să-i adresăm câteva întrebări.  

 

Există acum în regiunea transnistreană presă şi jurnalişti liberi care să ne facă să credem că 

intrarea în normalitate a presei de peste Nistru este posibilă? 

 

Gheorghe Budeanu: La acest capitol eram considerat un optimist teribil la începutul deceniului 

trecut, considerând că, deşi regimul Smirnov controla aproape toate mass media din regiune, aco-

lo există jurnalişti care pot să obţină şi să promoveze libertatea de expresie. Celelalte ziare şi 

posturi de radio sau de televiziune care influenţează opinia publică erau „organe de presă” ale 

administraţiei sau ale unor mişcări social – politice care reprezintă administraţia. 

Situaţia n-a devenit mai bună nici după venirea lui Evgheni Şevcik în locul lui Igor Smirnov. Dar 

jurnalişti apţi de a face o presă liberă în regiunea transnistreană există.  

 

De ce toată presa din regiunea transnistreană este pro-rusă? 

 

Gheorghe Budeanu: Explicaţia e foarte simplă: pentru că politica oficială în regiune este pro-

rusă. Acolo, tot timpul, în afară de câţiva ani din perioada celui de-al Doilea Război Mondial, 

populaţia a fost educată în spirit pro-rusesc. Pe de altă parte, chiar dacă există jurnalişti care 

înţeleg prea bine politica duşmănoasă a Rusiei în regiune, care simpatizează libertăţile occi-

dentale şi tendinţa Republicii Moldova de a le obţine, instinctul autoapărării nu le permite să 

promoveze deschis lucrul acesta. 

 

Din observaţiile Dvs, cât de mult îşi doreşte consumatorul de informaţie din regiunea trans-

nistreană să primească informaţie corectă, nemanipulatorie? 

 

Gheorghe Budeanu: Vorba e că anume „aici e îngropat câinele”, ca să folosesc sensul unei ex-

presii ruseşti. Propaganda oficială a regimului separatist, utilizând cele mai eficiente modalităţi 

sovietice de manipulare, s-a străduit să transforme populaţia din regune, vorba lui Aitmatov, într-

o masă de mancurţi. În mare parte, populaţia din stânga Nistrului nu-şi mai dă seama că este ma-

nipulată, iar deseori chiar, viceversa -  informaţia corectă o ia drept manipulatoare. E ceva dia-

bolic, dar asta-i realitatea.   

 

La ce pericole se expune un jurnalist dacă ar încerca să-şi facă onest meseria în regiunea 

transnistreană? 

 

Gheorghe Budeanu: Ziaristul, oricât de onest ar dori să fie, el, ca oricare om, are instinctul au-

toapărării, de unde şi apare nevoia de autocenzură, care, încet-încet, îl încorporează în rândul 

celor care s-au declarat deschis ostaşi ideologici ai regimului, ai oficialităţilor. Simptomul acesta 

este foarte pronunţat în regiunea transnistreană. Acolo, unde nu ştii ce se va întâmpla în ziua de 

mâine, cum îţi vei hrăni familia, unde ştii că organele kaghebiste sunt mereu în alertă şi cu ochii 

pe tine, eşti nevoit să te conformezi realităţii, ca să nu rămâi fără lucru. Jurnalistul care îşi face 
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onest meseria spune nişte adevăruri, iar spunând nişte adevăruri politice în regiunea secesionistă 

- poţi fi considerat duşman, agent occidental sau susţinător al mişcărilor democratice din dreapta 

Nistrului. 

 

În sensul acesta, am un exemplu concret în care, după o întâlnire cu ziarişti de la Dubăsari, unde 

s-a vorbit anume desre onestitatea profesională a jurnaliştilor, redactorul şef al ziarului local mi-a 

spus că la acea întâlnire au avut urechi chiar şi frunzele copacilor sub care ne-am întâlnit. A doua 

zi apăruse pericolul ca el să fie concediat... La Camenca, probabil tot cu scopul de a avertiza re-

dactorul ziarului raional să nu-şi permită prea multă „onestitate”, soţul ei a fost ucis în împreju-

rări miraculoase. Sau cazul de la „Celovek i ego prava”, când, pentru a-l speria pe redactorul şef, 

localul redacţiei a fost atacat cu grenade. Aş mai pomeni un exemplu considerat de unii drept 

model în acest sens – cazul ziaristului Ernest Vardanean, totuşi el merită un comentariu aparte. 

 

Cum pot fi descătuşaţi, în opinia Dvs, jurnaliştii transnistreni? Ce poate face Chişinăul, UE? 

 

Gheorghe Budeanu: Eu rămân convins că proiecte ca cel realizat în anii 2003-2004 – „Două 

maluri de Nistru: ziariştii îşi strâng mâna” – ajută la „descătuşarea” colegilor noştri din această 

zonă. Sigur, e mai greu acum să realizezi asemenea proiecte, dar în situaţia geopolitică din regi-

une nimic nu se obţine uşor, iar indiferenţa noastră ar putea face ca, odată cu trecerea anilor, aşa 

ceva în genere să fie imposibil. La urma urmei, se poate de intensificat o colaborare cu genericul 

„jurnaliştii fără frontiere”, pentru a promova sentimentul de fraternitate profesională cu colegii 

noştri din stânga Nistrului. Totodată - şi nevoia de descătuşare, principiile libertăţii de ex-

primare...  

 

Presa on-line ar fi o soluţie? 

 

Gheorghe Budeanu: Aceasta este soluţie, dar a celui care fuge de greutăţi, care se teme de 

probleme. Totuşi, am spus: şi presa on-line este o soluţie. Ştiu, însă, că regimul de la Tiraspol a 

folosit deja acţiuni de paratrăsnet în cazul unor asemenea soluţii, blocând chiar şi reţele de so-

cializare. Presa on-line are mai puţină credibilitate şi nu o poate accesa anume acea parte a popu-

laţiei care are o mai mare nevoie de informaţie veridică. Oricum, toate „soluţiile” trebuiesc 

folosite, inclusiv presa on-line.  
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10. Conflictul transnistrean, sursă de venituri subterane 

pentru unii de la Chişinău, Tiraspol şi Moscova 
 
De mai bine de 20 de ani auzim fraza: „Chişinăul nu-şi poate onora angajamentele faţă de locui-

torii din regiunea transnistreană, deoarece nu controlează efectiv acel teritoriu. Dar ca să poţi ex-

ercita controlul asupra unui teritoriu, trebuie să deţii structuri şi, prin ele, să impui reguli. 

Chişinăul a moştenit astfel de structuri în regiunea transnistreană de la URSS, dar le-a irosit sau 

le-a cedat timid. Administraţia separatistă de la Tiraspol nu le-au avut, dar a profitat de inacţiuni-

le Chişinăului şi de sprijinul Rusiei şi le-a acaparat (subordonat). 

 

Pe 6 septembrie 1991, aşa numitul soviet suprem de la Tiraspol a transferat sub jurisdicţia auto-

proclamatei „rmn” toate organele administraţiei publice, întreprinderile, subunităţile şi serviciile 

MAI, procuraturii şi KGB-ului (cu excepţia unităţilor armatei sovietice dislocate în raioanele de 

Est ale Republicii Moldova). S-a făcut totul în spatele Armatei a 14-a a Rusiei care a servit ca un 

scut pentru fortificarea separatiştilor. 

 

„Grija” separatiştilor contra indiferenţei Chişinăului 

 
De atunci Chişinăul parcă s-a resemnat. Nu profită de mlaştina politică din regiunea trans-

nistreană ca să răstoarne conducerea de acolo. Nici măcar nu încearcă să domine Tiraspolul din 

punct de vedere propagandistic, deşi are sprijin internaţional, argumente justificative şi suficiente 

pârghii mediatice la îndemână. Totul se reduce la renumita zicală: „De ce să semănăm mălai, 

dacă oricum îl vor mânca vrăbiile”: de ce să creăm judecătorii pentru locuitorii de peste Nistru, 

dacă s-ar putea ca ele să nu fie  lăsate să funcţioneze; de ce să le dăm pensii şi indemnizaţii celor 

din regiunea transnistreană, dacă oricum rămân loiali regimului separatist;  etc. După această 

schemă au fost „înmormântate” zeci de iniţiative care, dacă erau implementate de la bun început, 

astăzi ar fi dat deja roade: oamenii din regiunea transnistreană ar fi simţit sprijinul real al admin-

istraţiei constituţionale. Or, o soluţionare durabilă a conflictului nu este posibilă în situaţia în 

care rebelii separatişti îşi exteriorizează „grija” faţă de cetăţenii de peste Nistru mai evident decât 

o face statul legitim. Şi nu contează că regimul separatist primeşte bani din Rusia pentru a 

cumpăra loialitatea acelor cetăţeni. Pentru omul de rând contează cât de palpabil e rezultatul. 

 

CtEDO a emis cel puţin două decizii în care se referă la invocata incapacitate a Chişinăului de a 

soluţiona anumite situaţii legate de încălcarea drepturilor omului. Este vorba de „cazul Ilaşcu” şi 

„cazul  Catan”. În ultimul caz este vorba de dosarul şcolilor cu predare în baza grafiei latine din 

regiunea transnistreană. În ambele cazuri, CtEDO a menţionat că „chiar dacă Chişinăul nu exer-

cită controlul efectiv asupra raioanelor de Est ale Republicii Moldova, autorităţile constituţionale 

trebuie să depună eforturi ca să preia controlul şi să facă tot posibilul pentru a garanta respectarea 

drepturilor omului pe întreg teritoriul ţării”. De asemenea, CtEDO a cerut Chişinăului să 

dovedească faptul că a încercat să soluţioneze cele două probleme invocate în dosare, aplicând 

principile dreptului internaţional, dar a eşuat. 
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De ce supravieţuieşte regimul separatist? 

 
Din exterior, realitatea se vede altfel decât o vedem noi, de aici. Un grup de avocaţi americani a 

investigat cauzele care fac posibilă supravieţuirea regimului separatist transnistrean. Concluziile 

sunt dezarmante atât pentru Chişinău, cât şi pentru Tiraspol şi Moscova: „Un spectru larg de ac-

tori manipulează ambele părţi una contra celeilalte, menţinând legături atât cu guvernul 

Moldovei, cât şi cu „rmn”, în efortul de a păstra aranjamente comerciale lucrative (şi deseori ile-

gale) datorită economiei paralele şi politicilor vamale ale „rmn”. Aceşti oameni de afaceri din 

Ucraina, Moldova şi Rusia constituie un lobby bine finanţat, care vrea să menţină situaţia intactă 

cât mai mult posibil”. 

 

În puşcăriile din regiunea transnistreană zac oameni nevinovaţi care au avut naivitatea să creadă 

că pot face business în regiunea transnistreană.  Acestor oameni nu li s-a oferit şansa de a 

compărea în faţa unei instanţe de judecată legale. Ba din contra, autorităţile constituţionale au 

contribuit la condamnarea lor arbitrară prin oferirea datelor cu caracter personal autorităţilor sep-

aratiste. 

Interviu cu Victor Puşcaş,  

ex-preşedinte al Curţii Constituţionale 
 

- Conform legislaţiei moldoveneşti, există 43 

de funcţii de judecător vacante pentru regi-

unea transnistreană pe care Chişinăul nu le 

suplineşte de ani de zile, intuind că acestea nu 

vor putea funcţiona din cauza regimului sepa-

ratist. Cât de justificat vi se pare un astfel de 

argument? 

 

Victor Pușcaș: Sigur că ne putem reproşa fap-

tul că nu se respectă o prevedere din lege, dar 

avem o situație nenormală când autorităţile cen-

trale nu exercită controlul asupra unei părţi a 

teritoriului. Odată cu reformarea sistemului ju-

diciar, în 1996, au fost create instanţe 

judecătoreşti pentru cetăţenii din stânga 

Nistrului. De exemplu, pentru raionul Slobozia,  

sediul Judecătoriei se află în raionul Ştefan 

Vodă. Acolo există un judecător care deserveşte 

cetăţenii de pe malul stâng al Nistrului. La Re-

zina este judecător care deserveşte cetăţenii din 

Râbniţa şi Camenca şi la Judecătoria Centru 

(Chişinău) sunt deserviţi cei din Grigoriopol. 

Adică posibilităţi au fost create. Da, poate că nu 

e prea comod, dar măcar s-a creat o posibilitate 

Interviu cu Valentin Krîlov, deputat în 

primul Parlament al R. Moldova 
 

- Conform legislaţiei moldoveneşti, există 43 

de funcţii de judecător vacante pentru regi-

unea transnistreană pe care Chişinăul nu le 

suplineşte de ani de zile, intuind că acestea nu 

vor putea funcţiona din cauza regimului sepa-

ratist. Cât de justificat vi se pare un astfel de 

argument? 

 

Valentin Krîlov: Cred că e deja timpul să înţel-

egem că jurisdicţia Chişinăului nu se mai re-

varsă, cu regret, peste raioanele de Est ale Re-

publicii Moldova. Şi această situaţie nu s-a 

născut astăzi. Ea există practic de peste 20 de 

ani. Şi nu numai în domeniul jurisprudenţei ex-

istă probleme de acest fel. Astăzi,  regiunea 

transnistreană funcţionează în afara legislaţiei 

Republicii Moldova. În toate domeniile. Iar în 

ceea ce priveşte redesemnarea judecătorilor în 

circumscripţiile de care aţi menţionat, pot să 

spun că în legislaţia actuală a Republicii Mol-

dova care se referă la regiunea transnistreană 

sunt o groază de-a lacune. Dar cel mai grav este 

că nimeni nu se ocupă de aceste probleme. 
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pentru oameni să se adreseze în instanţele 

constituţionale. Cu regret, nu au fost numiţi 

toţi judecătorii, pentru că nu au posibilitate să-

şi îndeplinească atribuţiile, dar s-a făcut atât 

cât s-a putut. 

 

- Credeţi că cetăţenii de peste Nistru au sufi-

ciente pârghii pentru a-şi apăra drepturile în 

instanţele constituţionale? 

 

Victor Pușcaș: În orice caz ei nu sunt lipsiţi 

de dreptul şi de posibilitatea de a se adresa 

instanţelor legale. Dar ei trebuie să vrea să se 

adreseze. Ei trebuie să înţeleagă că trebuie să 

ignore aşa-zisele instanţe create de separatişti. 

În plus, vreau să menţionez că le este deschisă 

şi calea spre CtEDO ca ultimă instanţă. 

 

- Cum vor putea fi legalizate, în opinia Dvs., 

privatizările care au loc în regiunea trans-

nistreană în cazul unei eventuale soluţii 

politice? 

 

Victor Pușcaș: Aceasta nu e doar problema 

Republicii Moldova. Aici sunt implicate mai 

multe state şi cred că această chestiune va fi 

rezolvată atunci când se va negocia o soluţie 

politică durabilă pentru diferendul trans-

nistrean. Dar dacă privim altfel lucrurile, pri-

vatizări ilicite au loc nu numai în partea stângă 

a Nistrului, ci şi în partea dreaptă. În acest caz 

organele de drept pot să facă investigaţii şi să 

anuleze privatizarea sau să confirme legali-

tatea procesului de privatizare în cazuri con-

crete. Adică, nu sunt veşnice aceste acte de 

privatizare. Dacă în procesul privatizării au 

fost săvârşite infracţiuni, cazurile pot fi 

oricând cercetate şi rezultatele - anulate.  

 

- Cui aparțin, juridic, acele proprietăţi astăzi 

– autorităţilor constituţionale sau celor ne-

constituţionale? 

 

Victor Pușcaș: Un lucru trebuie să fie clar: 

Toate proprietăţile din stânga Nistrului aparţin 

Republicii Moldova. Vorbim de proprietatea 

- Cum pot, într-o atare situaţie, cetăţenii de 

peste Nistru să-şi apere drepturile? 

 

Valentin Krîlov: Dacă vorbim de cetăţeni ai 

Republicii Moldova, ei se pot adresa în in-

stanţele de pe malul drept al Nistrului. Eu cred 

că nu vor fi respinşi dacă se vor adresa. 

 

- Cum vor putea fi legalizate, în opinia Dvs., 

privatizările care au loc în regiunea trans-

nistreană în cazul unei eventuale soluţii 

politice? 

 

Valentin Krîlov: Cred că noi trebuie să per-

cepem acele privatizări ca pe un fapt împlinit 

şi să le tratăm ca atare. Nimic nu se mai poate 

schimba pe segmentul acesta. Nu doar eu cred 

aşa. Există nişte realităţi. Situaţia nu stă pe loc 

în aşteptarea unei soluţii politice. Viaţa merge 

înainte, evoluează. Prin urmare, acordurile şi 

alte documente normative care au fost coordo-

nate şi semnate în 1992 practic nu mai 

funcţionează, deoarece realităţile s-au schim-

bat. Eu personal văd rezolvarea problemei 

prin constituirea unui nou stat care ar fi com-

pus din două părţi – Republica Moldova şi 

Transnistria. Altă ieşire, în viziunea mea, nu 

există. Dar ceea ce a avut deja loc în regiunea 

transnistreană trebuie asumate ca fapte 

împlinite. Spun asta cu regret. Aceasta este 

realitatea. 

 

- Cui aparțin, juridic, acele proprietăţi astăzi 

– autorităţilor constituţionale sau celor ne-

constituţionale? 

 

Valentin Krîlov: Diferite întreprinderi au dif-

eriţi stăpâni. Sunt investitori străini, sunt şi 

locali. Şi acele privatizări trebuie recunoscute 

chiar dacă au avut loc sub oblăduirea auto-

rităţilor nerecunoscute. 

 

- Organizaţia Promo-LEX a semnalat mai 

multe cazuri în ultimii ani când tinerii 

evadaţi din aşa-zisa armată transnistreană s-

au refugiat în partea dreaptă a Nistrului şi 
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statului. Aşa scrie în Declaraţia de su-

veranitate, aşa scrie în Decretul cu privire la 

puterea de stat, deoarece Republica Moldova 

şi-a proclamat independenţa în graniţele ei 

administrative la 1 ianuarie 1990. Alte inter-

pretări aici nu trebuie să apară. Dar eu vreau 

să vă amintesc de un moment foarte interesant 

care trebuie cunoscut. Atunci când a aderat la 

Consiliul Europei, guvernarea noastră a avut 

tupeul să formuleze nişte rezerve faţă de regi-

unea transnistreană, precum că nu poate 

garanta protejarea drepturilor omului pe acel 

teritoriu. Strasbourg-ul, însă, nu a recunoscut 

această rezervă şi a spus foarte clar că guver-

narea centrală a Republicii Moldova poartă 

răspundere pe întreg teritoriul ţării. 

 

- Asociația Promo-LEX a semnalat mai mul-

te cazuri în ultimii ani când tinerii evadaţi 

din aşa-zisa armată transnistreană s-au refu-

giat în partea dreaptă a Nistrului şi au cerut 

ajutor autorităţilor constituţionale. Aici, 

însă, poliţiştii moldoveni i-au reţinut şi i-au 

predat forţelor separatiste care i-au băgat la 

puşcărie. Cum comentaţi o atare stare de lu-

cruri? 

 

Victor Pușcaș: Din punct de vedere juridic, 

orice infracţiune trebuie să fie cercetată de 

instanţe legale. Însăşi aşa-numita dezertare din 

pseudo-armata transnistreană nu poate fi per-

cepută ca o infracţiune, de aceea mie îmi vine 

greu să înţeleg cum a fost posibil aşa ceva. 

Cred că Ministerul Apărării şi Ministerul de 

Interne trebuie să mediteze profund asupra 

unor astfel de cazuri. 

 

- Ce părere aveţi despre ipoteza că diferendul 

transnistrean este întreţinut deoarece unii de 

la Chişinău, Tiraspol şi Moscova storc bani 

folosindu-se de această stare de incertitudi-

ne? 

 

Victor Pușcaș: Eu cred că avem destule argu-

mente ca să analizăm şi sub acest aspect prob-

lema. Dar subiectul principal este totuşi in-

au cerut ajutor autorităţilor constituţionale. - 

- Aici, însă, poliţiştii moldoveni i-au reţinut şi 

i-au predat forţelor separatiste care i-au 

băgat la puşcărie. Cum comentaţi o atare 

stare de lucruri? 

 

Valentin Krîlov: E grav dacă s-a întâmplat 

aşa. Nu pot decât să presupun că există anu-

mite „înţelegeri de lucru”. Şi această situaţie 

confirmă încă o dată - ne place nouă sau nu, 

dar realitatea e cea pe care o cunoaştem: ex-

istă, paralel cu Republica Moldova, încă un 

stat care nu este recunoscut juridic de nimeni, 

dar el există şi funcţionarea lui este tolerată. 

Unii îl poreclesc stat-fantomă. Dar în acest 

stat-fantomă locuiesc câteva sute de mii de 

oameni care au o administraţie, legislaţie, etc. 

Noi vedem că negocierile în problema trans-

nistreană demult au eşuat, iar vorbește despre 

„paşi mici, dar concreţi” este abureală curată – 

o imitare a procesului care nu poate aduce 

succes. 

 

- Ce părere aveţi despre ipoteza că diferendul 

transnistrean este întreţinut deoarece unii de 

la Chişinău, Tiraspol şi Moscova storc bani 

folosindu-se de această stare de incertitudi-

ne? 

 

Valentin Krîlov: Există elemente ce confirmă 

această teză, dar mi se pare că per total nu este 

aşa. Eu am senzaţia că acest conflict contra-

vine intereselor de bază atât ale malului drept 

al Nistrului, cât şi ale malului stâng. Numai 

împreună noi suntem mai puternici şi numai 

împreună avem perspective mari. Eu sunt 

adeptul unei republici integre, împreună cu 

Transnistria, în baza unui proiect federativ sau 

confederativ. Adică, în baza creării statului 

comun în hotarele RSSM din 1990. 
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teresul geopolitic al marilor puteri şi în special 

al Federaţiei Ruse. Eu ştiu cum a apărut acest 

conflict. Eu dispun de foarte multe dovezi care 

scot în evidenţă interesul Federaţiei Ruse în tot 

ce s-a întâmplat atunci. Şi toate încercările no-

astre de a rezolva acest conflict pe cale con-

stituţională, prin adoptarea unui statut special al 

regiunii transnistrene, sunt blocate anume de 

către Federaţia Rusă. Iată de ce spun că prob-

lema aceasta se află în mâinile puterilor mari. 

Articolele au fost elaborate de jurnalistul Vitalie Călugăreanu în cadrul Proiectului „Suport Institu-
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